

SUSCRIPCIONES: España, trimestre 10'50
América y Filipinas, trimst. 10'50
Número suelto: 15 céntimos / Los demás países, trimestre. 25'00

REDACCIÓN: Calle Mayor, número 22. — Teléfono 69
Administración: Pl. Ramón y Cajal 2. —
Editora y Talleres: Calle Mayor, núm. 14. —

NUEVO ARAGON

DIARIO DE LA MAÑANA

Luis Companys, Presidente de la Generalidad de Cataluña, visita el frente de Aragón y pasa unas horas en Caspe, hablando al pueblo aragonés desde la emisora oficial del Consejo

El afecto podrá ser sentido y expresado a distancia, con toda suerte de garantías, en lo que añade a fortaleza y sinceridad, pero es necesario argumentarlo, escribirlo, extenderse en consideraciones y protestas que, a fuerza de apoyarlas en lugares comunes, adoptan un carácter de figuras literarias cuando no de simples fórmulas protocolares o cumplidos de cortesía.

En cambio, basta un gesto, un apretón de mano, una leve sonrisa vis a vis, para decirse sin palabras conductoras de juramentos banales, la firme verdad de un sentimiento.

Hemos visto fundidas en un fraternal y apretado abrazo las representaciones supremas de Cataluña y Aragón, plasmadas en las personas de sus Presidentes Companys y Ascaso. Los dos corazones han latido tan juntos, tan sincrónicos, que han logrado fundirse en una sola palpitación. Pues en esta fracción de minuto, la muda elocuencia que se ha expandido a raudales, tiene mayor eficacia, para las relaciones armónicas de las dos regiones hermanas, que todo un ciclo de literatura epistolar o periodística.

"Ya has visto, hermana Cataluña, por tus propios ojos —traducimos la expresión psíquica de nuestro Ascaso— lo que es Aragón, lo que representa en la lucha antifascista que sostenemos: sería y ceñida dignidad en la retaguardia, que es optimismo silencioso e impenitencia en la labor. No puede haber franja más eficiente, muro espiritual de más resistencia, entre tus límites y las líneas de fuego. Además, con estas mieses doradas que has visto en nuestros campos, al margen de los caminos que llevas recorridos, recogemos el fruto de una semilla que hemos sembrado a costa de grandes prédicas embalsamadas de sinceridad: la unidad, la fusión de intereses y afectos de todos los que sienten la idea antifascista y quieren luchar por la redención definitiva. También cosechamos amor y compenetración para todas las regiones de la España leal y especialmente para ti, Cataluña..."

Companys ha respondido:

"Sí, ya lo he visto. Gracias, hermano Aragón."



La trayectoria presidencial

Ayer miércoles, día 14, el presidente de la Generalidad, Luis Companys, visitó los distintos sectores del frente de Aragón, partiendo de Barbastro, a donde llegó hacia medio día.

Han acompañado al presidente de Cataluña en este recorrido por tierras aragonesas el teniente coronel Gavari; el jefe de los Mozos de Escuadra; el comisario de Propaganda, Jaime Miravittles; el jefe del Gabinete de Prensa, Joaquín Vila, y el jefe del Ceremonial, Juan Balada.

Tanto en Barbastro, como en Siétamo, Estrecho Quinto, Monte Aragón, La Granja, se rindieron al señor Companys los honores que por su alta representación política merece. También el pueblo y los bravos soldados de la Libertad que luchan en el frente, rindieron un emocionado y espontáneo homenaje al ilustre republicano, tan compenetrado siempre por su actuación política, por su simpática sencillez y por su cordialidad, con todos los estamentos sociales, representativos de la causa del pueblo español.

El presidente de la Generalidad presenció, en cierto lugar del frente, donde hay instalada una batería republicana, un duelo de cañón con la artillería enemiga, no abandonando su puesto, a cien metros de las trincheras enemigas, hasta que enmudecieron las máquinas de guerra.

Este rasgo, como otros muchos del honorable presidente, acabó de ganarse el afecto de los combatientes y del pueblo aragonés.

Hoy, día 15, el señor Companys visitó nuestra ciudad, siendo recibido por el presidente del Consejo de Aragón, Joaquín Ascaso, y por todos los consejeros, altos empleados del mismo y jefes militares. Una compañía de fuerzas de Seguridad de Caspe le rindió honores al apearse del coche en que hizo su viaje.

En la Presidencia del Consejo se le ofreció un «lunch» al señor Companys, «rodándose» unos metros de película, como documento histórico de esta visita que estrecha más aún los lazos entre los dos pueblos hermanos de Cataluña y Aragón, actuando también los reporteros gráficos de la localidad y los enviados de la prensa.

Reportaje gráfico por Ana MARIA SAGI

Desde el micrófono del «Studio-Rádios del Consejo de Aragón», el presidente de la Generalidad dirigió con palabra emocionada a los aragoneses un saludo lleno de cariño hacia nuestro pueblo, terminando con un triple ¡Viva Aragón! y un ¡Viva la República!

El honorable presidente de la Ge-

neralidad abandonó seguidamente la Presidencia, revistando las fuerzas de Seguridad que le rendían honores, y antes de subir al coche para reanudar su viaje por nuestras tierras, abrazó efusivamente al presidente Ascaso, significando con este acto cordial que abrazaba a todo Aragón en su representación más alta.



Los dos Presidentes cambian impresiones



Companys, escribiendo el autógrafo para NUEVO ARAGON

Crónica a vuela pluma de nuestro Redactor-jefe, Francisco GRACIANI

El presidente Companys, el consecuente batallador revolucionario, que no en vano es presidente de un pueblo rebelde, que no se doblega, que eternamente luchó por sus libertades, ha pasado unas horas en Caspe, entre nosotros.

Hace tiempo que deseaba visitar los frentes y el territorio de Aragón. Al fin, lo ha logrado.

Se recorrió la ruta completa. Ha

frente. Siétamo, Estrecho Quinto, La Granja, Huesca, a vista normal! Ese pueblo que tanta falta le hace a Aragón y a Cataluña.

Companys y sus acompañantes: Jaime Miravittles, comisario de Propaganda de la Generalidad; Gavari, teniente coronel, jefe de los Mozos de Escuadra de Cataluña; Vila, jefe de Prensa, y Juan Balada, gran simpático, jefe de Ceremonias de la Generalidad. (Para e la página 8)

Amor, orgullo, unidad, como cuartelito, como motivo de la visita del honorable Presidente de la Generalidad de Cataluña.

Porque y mezcamos resulta la expresión por que no puede expresarse, en tan poco espacio, en el orgullo y satisfacción de los catalanes, como tampoco puede pagarse en tan breves líneas el profundo agradecimiento que el pueblo catalán siente por Cataluña.

Hoy como ayer, Aragón sigue con color la vida social de su pueblo, y siempre con ella que es fuerte obrero cuando se levanta del yacimiento.

Joaquín Ascaso

Julio 1937

El candoroso llamado en repeticiones del "Nuevo Aragón", órgano oficial de Caspe de Aragón, me ha permitido conocer a este pueblo simpático.

La muestra de la extraordinaria presencia de los catalanes en el terreno de la cultura y el arte, de la lucha contra el fascismo internacional, Aragón y Cataluña, me han dejado un recuerdo que me quedará siempre.

Luis Companys

Julio 1937

LA REACCION INGLESA ANTE LA CREACION DE UN NUEVO ALTO MANDO NAVAL ITALIANO

Del "Diario de Noticias" de Lisboa se recoge la crónica que a continuación reproducimos. El órgano omeo de Oliveira Salazar, sirviéndose de un supuesto corresponsal en Londres, inserta en el artículo algunas frases de censura para Italia, las cuales, a pesar de estar cuidadosamente veladas, no dejan de ser sintomáticas. ¿Perderá la dictadura vaticana de Portugal su carácter de pequeño satélite del eje Roma Berlín? No creemos que Oliveira Salazar, fanático y perverso, después de haber sido cómplice de uno de los más alevosos crímenes que la historia registra —el ataque brutal contra España—, se avergüenza, "de una forma espontánea", a orientar la política internacional portuguesa de conformidad con los intereses sagrados de su país. De Portugal, mientras no sea restablecido, en toda su plenitud, el régimen democrático, no hay que esperar lealtad ni convivencia honrada y decente. Y nosotros, los españoles, ya lo sabemos por trágica y dolorosa experiencia.

He aquí el artículo en cuestión:
Londres. — La noticia de la creación de un nuevo alto mando naval para Libia y Trípoli ha sido recibida en Londres por los círculos políticos con

alguna desconfianza y disgusto, a consecuencia de que los referidos círculos están convencidos de que ese es un nuevo paso en los preparativos que los italianos vienen realizando para cerrar el Mediterráneo a la navegación inglesa en el caso de suscitarse un conflicto entre ambos países.

Es opinión general en Inglaterra que el establecimiento del nuevo mando naval en Libia y en Trípoli representa la completa violación del acuerdo anglo-italiano, firmado en enero último. En vista de la presente tensión existente entre Italia y Gran Bretaña, a causa de la guerra civil española, Inglaterra se sintió mucho, especialmente al comprobar que Italia está realizando cosas en el Mediterráneo que se relacionan con la estrategia naval. Muchas altas personalidades llaman ahora la atención de ciertos políticos ingleses hacia las recientes afirmaciones hechas por el subsecretario del Aire italiano, general Valle, en las que se afirma que Italia está fuertemente armada, pues cuenta en Sicilia, Cerdeña, Islas Aegæan, Pantelaria y Tobruk (Libia), con espléndidas bases dotadas de aviones gigantes de bombardeo y de caza, que, además de poder

conducir importantes cargamentos de explosivos, tienen un gran radio de acción.

A esto se deben las recientes polémicas entre los Gobiernos italiano e inglés, y el redactor de asuntos navales del "Daily Telegraph" afirma que en la actualidad existen tres puntos débiles donde Italia, si fuese necesario, impediría la ruta en el Mediterráneo a los navíos mercantes ingleses en sus viajes a Oriente.

En primer lugar, Italia fiscaliza el paso de Sicilia para el Cabo Bon. En segundo lugar, la distancia donde se encuentran instalados los nuevos mandos navales de Trípoli y Sicilia es de menos de doscientas setenta millas, y, por último, los italianos pueden establecer una línea de bloqueo desde Leira (la poderosa base aeronaval del Dodocaneso), en dirección suroeste, hasta Tobruk. La distancia entre esta ciudad y la frontera egipcia es apenas de sesenta millas.

El mismo periodista inglés dice que Malta se encuentra a menos de media hora de vuelo de Sicilia.

Además, según afirma el periodista en cuestión, Italia no solamente se esfuerza por desarrollar la fiscalización estratégica sobre la navegación británica en el Mediterráneo. En el mar Rojo, en

los puertos de Massahua y Assab, han sido construidas dos importantes bases aeronavales. Los italianos trabajan febrilmente en la construcción de formidables fortificaciones en la Isla de Dumeirah, que Francia cedió a Italia con motivo del acuerdo de enero de 1935.

El redactor del "Daily Telegraph" termina sus consideraciones de orden técnico diciendo que mientras Inglaterra, fiel a sus compromisos de lealtad y a

los compromisos contraídos a pesar de las actividades más que sospechosas de Italia, no reforzó su escuadra en el Mediterráneo desde que se firmó el acuerdo angloitaliano de enero último, los italianos, por el contrario, han desenvuelto una gran actividad fortificando todas las posiciones suyas que confinan en el Mediterráneo. Aparte los movimientos normales de la escuadra británica en el Mediterráneo, no se ha realizado ningún otro.

Las J. J. LL. del frente

Las J. J. LL. van a la cabeza de la lucha; las juventudes libertarias, al mismo tiempo que empuñan un fusil, también saben hojear y leer en un libro. La lucha y la cultura del joven libertario es la prueba más sólida que pueden dar de sus anhelos de libertad.

El joven libertario es el baluarte de la revolución, su tenacidad en la lucha social eleva su moral ejemplar, el desprecio que hace a la vida en los campos de batalla es la confirmación más rotunda de su desmedido valor.

Nuestra juventud es consciente y trabajadora, idealista y progresiva, no desfallece en la lucha para aplastar al fascismo, sino que al contrario, multiplica sus vigorosas fuerzas pléticas de ju-

ventud y dinamismo, para que así robustecida y con todo el brío y nervio que las caracteriza, asestar el golpe eficaz y fulminante que aniquile, pulverice y destruya por completo al enemigo.

La juventud libre es el reflejo de la humanidad que avanza hacia su reivindicación social.

L'aiden diáfana del anarquista libertario, es la idea más bella que conduce al hombre a su total emancipación. La idea libertaria educa al niño para que sea hombre libre en todos los aspectos de la vida; enseña y capacita al niño para el porvenir, le orienta e instruye para un mañana feliz, sin edos ni rencores humanos. Las juventudes libertarias, en sus preceptos morales y de lucha, quieren que los hombres sean libres y conscientes, que sean todos hermanos y se ayuden mutuamente el uno al otro, que todos, absolutamente todos, gocemos de la libertad y la igualdad que nos brinda la idea y la vida. Compañero, hermano de lucha y de ideas, luchemos con denuedo para alcanzar nuestra reivindicación social, luchemos como titanes para lograr nuestra libertad.

Libertarios, nuestras juventudes avanzan cada día más, sus componentes son modelo de compañeros responsabilizados, una prueba contundente de ello ha sido nuestro magno Congreso celebrado en Caspe.

Jóvenes libertarios que empuñáis el fusil redentor de las parias de la humanidad, proseguir luchando como nuevos Hércules hasta conseguir que brille definitivamente la Antorcha de la Libertad.

[Adelante, jóvenes libertarios! or Aragón.

F. GARCIA D. D. 26

Causa del aterrizaje del piloto faccioso capturado en Gandesa

¡AQUELLA MAÑANA DE SAN JUAN!...

Calma en el aire. Ligeras nubes sobre la comba azul. Sol espléndido. Atmósfera pesada, calor asfixiante... Los vecinos de Gandesa se apercibieron del peligro, corrían a los refugios las mujeres y los niños, mientras los hombres se aprestaban a defender el caserío... El avión faccioso apareció por la parte de Zaragoza a dos mil metros. Iba a medio motor, vigilando, como si buscara portillo por donde huir. Dió dos vueltas sobre el pueblo, dando la impresión de que marchaba sin rumbo, despistado... Trató de saber dónde estaba. Descendió a unos quinientos metros. Se le recibió con nutridas descargas de fusilería... Se remontó y huyó hacia Tortosa... Las defensas antiáreas le pusieron un cerco del que a duras penas pudo escapar... Sobre el firmamento aparecieron dos cazas leales cuyas máquinas comenzaron a ametrallarlo furiosamente... El aparato rebelde vaciló ante este nuevo peligro, volvió hacia Gandesa, descendió hasta casi rozar las copas de los álamos y las chimeneas de las casas y tomó tierra en un campo de deportes... Un de los planos se llevó un árbol por delante, pero no ocurrió nada de particular... El aparato, un magnífico "caza" alemán Heinkel, matrícula 2-9, estaba allí, en los arrabales del pueblo, sin más que ligerísimas averías... Una patrulla de asalto corrió al lugar del aterrizaje; detrás, los vecinos, dando gritos de ¡Viva la República! y ¡Abajo el fascismo!... Los aviones leales planearon a muy poca altura, observaron sus pilotos la escena y se remontaron gallardos rumbo a sus bases... Aquel avión faccioso ya no volvería a ametrallar a los hijos inocentes de España... El piloto marchaba entre guardias, tembloroso, desencajado, lívido y sombrado también de que aquellas gentes se contentaran a su paso con vitorear a la República, sin el menor intento de agresión personal...

QUIEN ES EL PILOTO PRISIONERO

El piloto faccioso capturado en Gandesa se halla en Valencia... Hoy nos hemos pasado dos horas largas conversando con él en uno de los patios de la prisión donde se encuentra... Se llama Cándido Fernández Pérez, tiene 24 años, es soltero y nació en una aldea cercana a Cudillero, el puertecillo asturiano, en la ruta de Salas y Cangas de Narcea... Es moreno, casi cetrino, de regular estatura, delgado... Tiene una mirada inquieta... Se desorienta a toda hora, habla atropelladamente y pasa de la serenidad a la emoción con una facilidad pasmosa... No sabe "nada de nada", ignora los acontecimientos más culminantes desarrollados en el campo de la rebelión... ¿Se trata de un fascista militante?... Es, por el contrario, un ser acomodaticio, dispuesto a obedecer siempre a quien mande, sea quien sea y actúe en nombre de esta o aquella idea?... Lo que no hay duda es que es un hombre sin brújula. Es el perfecto señorito de la clase media, que para todo sirve y para nada aprovecha... Se titula antimilitarista y ha sido opositor en todas las academias militares...

capturado en Gandesa

Se dice simpatizante con las izquierdas y jamás se afilió a partido alguno. Asegura que le repugna el fascismo y cuando llega el momento de ir al frente acepta la decidida protección de su hermano —destacado aviador militar al servicio de Franco— uno de los más caracterizados organizadores de Falange Española. Se conocen detalles de su forzado aterrizaje y, a través de toda la entrevista, su única preocupación es demostrar que no es un prisionero, que no tomó tierra en Gandesa obligado por los aviones leales —a los que dice no haber visto— y que llegó hasta territorio leal por su libérrima voluntad de servir a la República...

Afirma, asimismo, que jamás tomó parte en una acción de guerra, que nunca fué a bombardear, que no usó de las máquinas de los "cazas" para ametrallar los republicanos, y, sin embargo, pide que le permitan salir en un trimotor leal y él "colocará" sobre territorio faccioso cuantas bombas sean precisas y en el objetivo que se le señale, operación que

no lo "fallará"... Asegura que se le destinaba exclusivamente para llevar aparatos de uno a otro aeródromo faccioso y que siempre pensó en pasarse a nuestras filas.

Asegura que domina en el aire toda clase de aviones de caza, reconocimiento y bombardeo, y su afán de desertar se le despierta a los tres meses de volar constantemente y en un momento de peligro inminente, cuando marcha en escuadrilla con otros aparatos que vienen a asesinar a gentes indefensas del frente de Zaragoza...

Pero... escuchemos lo que cuenta.

DE CANARIAS A SEVILLA. — EN LA ESCUELA DE AVIACION DE TABLADA. — ALFEREZ PROVISIONAL — EN LA BASE DE ZARAGOZA. A BOMBARDEAR LOS FUEBLOS INDEFENSOS

—Fracasados mis estudios por distintas causas y sin medios económicos, mis padres —que residen en Salas, Astu-

COMENTARIO DEL DIA

La República y el jesuita padre Rodés

Hace algunos meses, las radios facciosas lanzaron la noticia de que había sido asesinado en Cataluña el padre jesuita Luis Rodés, astrónomo ilustre, director del Observatorio del Ebro, y la comentaron con las acostumbradas violencias de frase.

Naturalmente, no era verdad. El padre Rodés vive tranquilamente en su Observatorio, dedicado al estudio de la ciencia, observando, escribiendo, publicando obras y sin que nadie le haya molestado en lo más mínimo. Y la República le ha seguido pagando la subvención que había concedido la monarquía al establecimiento científico que dirige con tanta competencia.

Un inteligentísimo periodista valenciano ha ido expresamente a Tortosa, o mejor dicho, a Roquetas, para celebrar con él una entrevista. El padre Rodés, con modestia ejemplar no quería hablar de su persona. Pero al fin accedió a contar al periodista cómo ha sido su vida desde que empezó el movimiento fascistoide. Estaba en Tarragona, a donde había ido a comprar cosas indispensables para el Observatorio, cuando se iniciaron los sucesos. Permaneció allí tres días andando por las calles, con su sotana, su teja y su manto y sin que nadie le molestara. Luego se trasladó a Tortosa, y más tarde a Roquetas y por último volvió al Observatorio, donde ha continuado su existencia ordinaria, sin tropezar con el obstáculo más leve. En dos ocasiones le visitaron patrullas armadas procedentes de Barcelona, que se portaron correctamente y le ofrecieron dejarle guardias. El se negó a aceptarlas: "Parece lo mejor —dijo—

que nos defienda, como hasta ahora, nuestra conducta."

Respondiendo a preguntas de su entrevistador, el padre Rodés afirmó luego:

—La República se ha portado muy bien. La institución del Observatorio y su carácter particular han sido respetados. Al ser disuelta la Compañía de Jesús se reconoció la personalidad jurídica del Observatorio como entidad particular, desligada de la Compañía y considerada como de utilidad pública. Hasta ahora se nos entregaba la cantidad asignada "a justificar". Este último año se nos ha dado ya "en firme".

El padre Rodés dijo luego: —Pienso que la libertad es la mayor prerrogativa concedida por Dios al hombre y lo que más nos eleva en el orden de la creación. Necesitamos poder hacer uso de esa facultad de discernir, de determinar nuestros propios actos.

Esta declaración pone al padre Rodés,

Hogar de la Mujer Antifascista. - Caspe

SUSCRIPCION EN FAVOR DEL HOGAR DE LA MUJER ANTIFASCISTA

	Ptas.
Presidente del Consejo de Aragón	2.000
Consejero de Información y Propaganda	2.000
Banco Zaragozano de Barcelona.	500
Sindicato de Banca, Bolsa y Ahorro, de Barcelona	500
Total	5.000

rias—, para sostenerme, y en vista de que mi hermano Gerardo, el aviador, no me ayudaba, ni tengo que agradecerle nada, me marché a Canarias junto a un cuñado, que, en unión de otros parientes, posee una casa comercial denominada "Ojeda", que se dedica a la conserva de pescados en Puerto de la Luz, calle de Simón Bolívar, donde entré de escribiente... Siempre fui afecto a la causa popular porque apenas ganaba sueldo. Cuando más, cincuenta duros. Compartía las ideas de los restantes empleados de la casa, la mayoría de izquierdas, pero nunca me afilié a ningún partido por miedo a que se me despidiera y porque... había que vivir...

—Movilizada mi quinta, la de 1933, a los tres días de iniciarse la rebelión, he de incorporarme al Regimiento de Telégrafos, de guarnición en Las Palmas, pero no hacía más que guardias y retenes. Jamás salí a detener ni menos a fusilar a la mucha gente que lo fué en aquellas islas... Se pidieron voluntarios para la Península, y de mi grupo, unos ochocientos hombres, no salieron más que diecisiete... Hubo después nuevos llamamientos, y como yo tenía el grado de

pese a su apoliticismo, fuera de la grey fascistoide. Porque la libertad, para ella, es el mal supremo, según proclama a todas horas. En Alemania, el padre Rodés estaría en un campo de concentración. En Italia gemiría en una ergástula o se desesperaría en los presidios de las islas Lipari. En la España de Franco le Franco le hubieran fusilado, como se fusiló al padre Revilla y al insigne sacerdote vasco José de Ariztimuno.

También dijo el padre Rodés: —Dedico la mayor parte de mi esfuerzo a la ciencia, pero no pierdo mi carácter. Ahora bien: creo que la religión se propaga por la convicción, no por la fuerza. Siempre he tenido respeto para los demás y me han dado también pruebas de ese respeto. No hace mucho recibí una carta de un astrónomo ruso a la que me decía: "Dios proteja a usted y a su institución."

En la España franquista se pela al cero a las mujeres, madres, hermanas e hijas de los izquierdistas o encarcelados, se les obliga a haber ricinos y luego se las llevan a la fuerza a las iglesias...

¿A qué sabio habrán matado los rebeldes cuando publicaron la salen noticia del asesinato del padre Rodés? Recordemos que asesinaron en Granada al admirable poeta y dramaturgo Federico García Lorca "en represalias —decían— de haber sido fusilado en Barcelona, don Jacinto Benavente". ¿Qué astrónomo inofensivo de Cádiz habrá caído, víctima de un piquete de ejecución como venganza por la muerte del padre Rodés, que vive tranquilamente en su Observatorio del Ebro?

bachiller, me obligaron a elevar instancia para hacerme alférez provisional... Hube de marchar a la Península en los primeros días de marzo, y por "orden de Queipo de Llano", acaso influyera mi hermano Gerardo, jefe de la Escuela de pilotos de Tablada y elemento destacado de Falange Española, ingresé en Aviación y estuve aprendiendo dos meses en calidad de alumno... Terminé por conocer perfectamente el manejo de todos los aparatos... No salí nunca a realizar actos de guerra. Me dedicaron a trasladar aparatos de uno a otro aeródromo... Los pilotos, compañeros míos, no me miraban con agrado a pesar de ser hermano de mi hermano...

A todos ellos, la mayoría gente rica, aristocrática, todos afiliados a Falange, les molestaba el que yo no me hubiera afiliado... Me daban de lado. Me encargaban la desagradable tarea de llevar aparatos viejos y arreglados de uno a otro sitio. Entonces sentí con más violencia mi antimilitarismo. No cesaban las castas ni los privilegios. Ascendí a alférez provisional. Tenía que haber pasado la primera revista el primero de este mes. Aun no he cobrado ningún sueldo. Pasaba bastantes privaciones. No podía equiparme. Ya me ven cómo voy. Con un mono mugriento, con unas sandalias ordinarias y sin ropa interior. Al ascender, fui destinado a la base de Zaragoza, en el aeródromo de La Almunia de doña Godina y en el de Garrapinillos, indistintamente. El jefe de aquel sector es el aviador Jiménez. Allí están también Montero, López Morato. No hay apenas alemanes. En cambio, hay muchos italianos, pero apenas alternábamos con ellos. No hay gran cordialidad entre unos y otros. Incluso están separados, en distintos campos. Yo no sé nada de lo ocurrido en Zaragoza. Como todos mis compañeros, me levantaba con el alba para ir al aeródromo y de él no regresábamos hasta el anochecer. Yo vivía en una pensión de la calle de Méndez Núñez, número 5.

El día 24, San Juan, tuvimos que acudir al aeródromo a las tres de la madrugada. Había que salir a realizar un bombardeo; Se precisaba de todos los pilotos afectos a las bases de La Almunia, Garrapinillos y Zaragoza. Me repugnaba el servicio. No lo había realizado nunca. Sabía que era una cobardía el ir en escuadrillas a bombardear y a ape-

trallar a pueblos indefensos de la retaguardia. Yo figuraba como piloto en la escuadrilla del capitán Corsini y después tripulando el Heinkel 29, equipado con dos ametralladoras. Pasamos sobre Zaragoza. Al llegar a Gatrapiñillos se elevaban ya diez Junkers y 15 Fiat de escolta. Nos unimos a ellos. Y emprendimos la ruta hasta un polledo inmediato a los montes de Perdiñera. Descargaron los Junkers. Todas las bombas cayeron dentro del pueblo indefenso. Las ametralladoras bajaron casi a ras de las casas y arrasaron las calles y plazas del lugar. No me recuerda la conciencia haber hecho funcionar las ametralladoras de mi aparato. Me desvié de mi escuadrilla. Era peligroso el tratar de huir. Nos estaba prohibido el separarnos del grupo más de quinientos metros. El capitán de mi escuadrilla debió darse cuenta de mi titubeo y enfió su aparato y dió varias vueltas alrededor del mío, observándome. Después, se unió al grueso de las escuadrillas en dirección a Zaragoza. Yo seguí el curso del Segre y llegué hasta Gandesa.

No sabía que era dicho pueblo, pero sí que era territorio republicano porque me agredieron a tiros. Seguí hasta Tortosa, porque no veía campo bastante amplio donde aterrizar. En Tortosa, las defensas antiaéreas me encerraron en un círculo de fuego del que pude huir con gran trabajo. Tampoco encontré lugar donde tomar tierra. Volví otra vez sobre Gandesa y allí, jugándome todo, aterrécé en un pequeño campo de deportes. Que lo hice por mi voluntad lo demuestra el hecho de que tenía gasolina suficiente para llegar de una manera desahogada hasta Zaragoza y, además, que el aparato estaba en perfecto funcionamiento, como así seguramente lo habrán declarado los técnicos al examinarle.

Después, mi asombro. Y digo mi asombro, porque se nos decía en la zona fasciosa que el aviator que caía en manos de los "rojos" era fusilado inmediatamente. A mí no me ha ocurrido nada. Al contrario, ni me mataron los vecinos de Gandesa, ni me hicieron objeto de crueldad alguna. Ya detenido, antes y ahora, se me guardan toda clase de consideraciones. Pero yo no me considero prisionero de guerra. Soy un ciudadano que, asqueado del fascismo, ha venido a luchar por la República. Que me dejen y yo iré a bombardear la zona fasciosa que la superioridad designe.

He aquí lo que dice el aviator que aterrizó en Gandesa.

EL EJE DE LA GUERRA

Madrid es un pueblo que muere y que vive sin frases

(De nuestro redactor en Valencia, FERNANDEZ ALDANA)

La sesión de clausura del Congreso Internacional de Escritores celebrado en Valencia, ha constituido un homenaje grandioso al heroico pueblo de Madrid. Intelectuales de todos los países, que han llevado al Congreso su emoción literaria sobre nuestra lucha, han tenido en sus labios como un sagrado homenaje esta sola palabra: "Madrid."

Después de unas breves horas en la capital de la República, y de haber recorrido nuestras trincheras: después de haber oído silbar sobre sus cabezas a los obuses, que diariamente ametrallan a la población civil, hombres que han escrito obras grandiosas, han encontrado el tema más emocionante y más terrible para sus próximos libros.

En los pasillos del Palacio Municipal de Valencia, donde se celebraba el Congreso, hemos conversado brevemente con las figuras más destacadas para conocer

su opinión sobre la gesta heroica del pueblo madrileño.

Párrafos maravillosos, imágenes bellas, palabras emocionantes han merecido de los intelectuales extranjeros los heroicos combatientes del Centro y los estoicos vecinos de Madrid que pasan del brazo de la muerte.

Ana Seggers, la famosa escritora alemana, que ha paseado por la España leal su oscura figura de mujer: modesta, sus ojos ansiosos de emociones y su cerebro creador de grandes obras, ha contestado a nuestras preguntas con una frase que ha recogido con la máxima intensidad toda la tragedia de un pueblo que ha sabido responder a su Historia.

—Me repugna —nos dice— recoger en una frase lo que he visto, porque Madrid es un pueblo que muere y que vive sin frases.

Jaime Aiguadé, el ministro de Trabajo, que ha estado estos días en Madrid, nos hablaba esta tarde de su viaje. También para el ministro catalán el heroísmo de los defensores de la capital merece una exaltación que no puede hacerse con frases.

—Vengo impresionado —nos ha dicho— porque Madrid tiene hoy una fisonomía peculiar, aunque es ya otro Madrid. Mi impresión es magnífica, porque su heroísmo no es la exaltación de un pueblo que busca una popularidad, sino la obra callada de un pueblo que sabe cumplir su deber.

Hablando después de los motivos de su viaje, nos contesta:

—He estudiado los problemas que la guerra ha creado en la capital de España y me he ocupado principalmente de la evacuación. Esta ya no es un grave problema, ya que con el bando del gene-

ral Miaja ordenando la salida de los ciudadanos que no estuvieran en Madrid antes del 18 de julio, se ha facilitado extraordinariamente la labor. Vamos a evacuar a los enfermos que hay hospitalizados en los paúles, y, además, diariamente, trasladaremos a otros lugares de la España leal a unas quinientas personas. Para ello hemos montado la amplia oficina que exigía estos servicios, porque hay que considerar que la capital no puede ser nunca una zona de etapa.

"Aparte de esto —terminó diciendo Aiguadé—, estoy ocupado en el traslado a Cataluña de los refugiados vascos, que alcanzarán una cifra superior a 200.000 evacuados. La región catalana, que tantas pruebas ha dado de solidaridad en esta guerra, recogerá alegremente a estos hermanos que el fascismo ha desplazado de sus rientes hogares.

La "generosidad" del "generalísimo"

Sabemos que la prensa de Franco, en España y en el extranjero, ha dado exagerada publicidad al gesto "generoso" del general felón consistente en libertar a unos cuarenta milicianos republicanos ex-

tranjeros capturados por los rebeldes. Entre estos afortunados había dos belgas, que acaban de regresar a su país.

Hemos tenido ocasión de entrevistarnos con uno de estos belgas, y su relato aclara la pretendida generosidad de Franco.

Este joven miliciano dejó en España casi toda su dentadura. El primer gesto de los rebeldes, al hacerle prisionero en el frente de San Martín, cerca de Madrid, fué molestarle a palos y romperle las uñas. Después de lo cual se le llevó a presencia del Estado Mayor rebelde, en Navalcarnero, en donde fué interrogado y obligado a firmar, bajo amenaza de muerte, un papel en el que reconocía que fué enviado a España bajo el falso pretexto de que encontraría trabajo, y en donde aconseja a todos los belgas que no vayan a España, ya que la causa de la República está perdida.

Nuestro compatriota fué trasladado inmediatamente a una prisión de Talavera de la Reina, en donde estuvo diez semanas en condiciones terribles. Sin posibilidad de lavarse, comidos por los piojos, los pobres prisioneros hambrientos fueron tratados como animales.

Por último, condenados por un Consejo de guerra a treinta años de prisión, el miliciano belga fué conducido a una gran cárcel de Salamanca, en la que había alrededor de 2.000 detenidos políticos, españoles en su mayoría. Allí, después de los interrogatorios, esta vez hechos por oficiales alemanes con mando en el ejército español, se le notificó que Franco, generosamente, había decidido libertarlo, así como a un cierto número de camaradas extranjeros.

Los italianos emigrados en Australia manifiestan su simpatía por España

Lughan (Australia), 15.—En un comicio gigantesco, al que concurrieron millares de trabajadores, entre ellos más de 700 italianos, pronunciaron discursos Danesi, en italiano; Ruscoli, en inglés y Clansi en nombre del Partido Comunista.

Todos ellos, después de haber puesto de manifiesto las tristes condiciones en que el fascismo ha hundido en la miseria al pueblo italiano, denunciaron la responsabilidad y los delitos que el fascismo ha realizado en la guerra civil de España.

Se celebró después una suscripción pro-España, en la que se recaudaron 314 libras esterlinas, que se distribuyeron en dos partes iguales, enviándose una al Comité de suscripción del «Grito del opolo» y la otra al de «Giustizia e Libertas».—C.

respecto al régimen significaba la prisión o la muerte.

Nuestro compatriota ha presenciado la ejecución de una mujer que había sido llevada con otras varias al cementerio de

Talavera para ser fusilada. Entre los prisioneros de guerra extranjeros han sido fusilados varios centenares; otros, en gran número, esperan aún su suerte en las prisiones del "generoso" Franco.

El pensamiento en armas

Sepulcros enjabelgados

por Antonio ZOZAYA

Para excitar el ánimo bastante decaído de los secuaces de los militares sublevados, hablan con frecuencia los diarios fascistas de la necesidad de defender a que, con evidente pleonismo, llaman ellos «Santa Religión» ¡Oh, la religión sacrosanta! ¡La tradición gloriosa de nuestros venerados antepasados! Al oír estas frases o al pronunciárselas en tono compungido, los párpados de los contritos creyentes se entornan y las manos se cruzan y la cabeza reverente se inclina, ni más ni menos que se inclinaba ante el elogio de sus virtudes el redomado Tartufo de Molière.

Pero hablad con uno de esos místicos de acción que no son uno de sus gufas estutos y a las pocas palabras que pronuncian os convenceréis de que no saben lo que es Religión, ni, en verdad, profesan ninguna, limitándose a asistir a determinadas ceremonias rituales, a rezongar de memoria ciertas plegarias y a renegar de todo aquel que se atreva a discutir el dogma que absolutamente desconocen. Sin embargo, ellos son el más firme baluarte del fascismo hispano-italiano y su opinión es invocada por los detentadores de soberanías para justificar sus hechos vandálicos y sus depreciaciones odiosas.

De esos mal llamados creyentes, que no son sino torpes sectarios, a los cuales hubiera clasificado Rossi e incluido en sus muchedumbres Ignarras Leñón, está poblado el falangismo rebelde. Deploran que sea olvidada la Religión de sus mayores, que no saben lo que es, porque no han leído la Biblia, ni los Santos Padres, ni a Balmes, ni a Fray Ceferino, ni saben una palabra de Concilios, ni de Decretales, ni de Encíclicas, ni menos de exégesis. Hacedles una simple pregunta de Ripalda o de Astete y veréis que ignoran también el Catecismo, pero ellos quieren, a toda costa, imponer a todos los seres humanos una Religión, cuyos fundamentos desconocen, porque para ellos lo importante no es que sea venerada la imagen de Jesús o la de Budha, sino que las clases llamadas conservadoras se hallen unidas y puedan invocar intereses sagrados e ideas excelsas ante sus adversarios, cada día más fuertes, porque saben de su fin en la tierra y de sus deberes como ciudadanos.

Los hombres de conciencia libre, que respetan todas las creencias, cuando son profesadas de buena fe y que son verdaderamente religiosos, en cuanto rinden culto a la Verdad, la Justicia y la Belleza, atributos de lo Eterno Ignorado y aun aquellos otros que nada creen, pero que nada por completo niegan y que se limitan a cumplir su deber humano en la tierra, porque se lo ordena su instinto racional, se preguntan con asombro, cómo puede explicarse que quienes dicen profesar una Religión Católica, es decir universal, única verdadera según ellos y que ha de prevalecer por todos los siglos de los siglos, pueden aliarse para destrozar y esclavizar a su patria, con protestantes y afiliados a paganismos escandinavos, como Luderdorff, y ver con fruición cómo sus aliados bombardean iglesias y hospitales, en cuyo frontispicio ondea la Cruz del Calvario. Se maravillan al contemplar que los que aseguran que la Religión del Crucificado es la sola que ha establecido las máximas de amor entre los hombres de caridad y de benevolencia, aplauden los suplicios de los liberales, el tormento y el asesinato cruel de mujeres y niños indefensos y amenazan a los pueblos que resisten la invasión extranjera con el exterminio. Ciertamente si el Gran Galileo resucitara, no podría menos de repetir su frase lapidaria, dirigiéndose a los que llaman «sepulcros blanqueados»: «En verdad os digo que este pueblo me honra con los labios, pero su corazón está muy lejos de mí».

A la sombra de los plátanos

CAMBIO DE ETIQUETA

Ahora sí que estamos convencidos de que esto marcha. Lo dice todo el mundo, lo proclama la Prensa y se ven los rostros jubilosos de la multitud, la cual empieza a salir del ayuno forzado a que se ha visto sometida durante los últimos tiempos.

Ha bastado que los que entienden de estas cosas tomen las riendas de la pública administración, para que resurjan como por encanto los bellos días en que la ciudad era un emporio de dichas y de placeres.

Ya nadie tiene miedo a lo futuro. Cada cual procura pasar la vida de la mejor manera posible: en la seguridad de que así va a durar, mientras unos cuantos beneméritos de la patria lo dispongan. Y es inútil que critiquen los que jamás estarán conformes con nada; pues si hasta este momento no se ha visto resultado alguno, compárese con lo poco que se ha hecho durante once meses, y concédase un plazo ilimitado de confianza a estas buenas gentes que van a enderezar toda clase de entuertos cometidos por los impíos revolucionarios.

Afortunadamente, no va a quedar ninguno para ilustrar los hechos de estos días. Se los va cazando furtivamente y muchos no vuelven a dar siquiera noticias de su salud. Al parecer, puede que hayan quedado convencidos de que las cosas no deben cambiar bruscamente, y que vale más seguir la rutina aprendida de los antepasados que exponerse a los fracasos de experiencias peligrosas.

Como además hay planteado un problema de urgente resolución, que es el de buscar rápido empleo a los más fuertes y bonitos jemplares de la raza, a fin de que no predan peligrar sus preciosas existencias en los frentes, conviene hacer una pequeña revolución por los despachos oficiales y sustituir la gente madura por estos favorecidos por los dioses.

Ha empezado bien el ensayo general de esa movilización decretada por un Gobierno fuerte que tiene, sin duda alguna, la visión amplia de la vida regional, tal como deberían deseársela

los más acérrimos lectores de la crónica de Muntaner.

La cuestión estriba en no dejar rastro alguno de la obra realizada por quienes llevaron su ambición al extremo de querer orientar la vida de una región que ellos han hecho prosperar con su esfuerzo, dándole un sello nacional, al que no se avienen espontáneamente ciertos indigenas.

Por lo tanto, se desea proscribir los colores exóticos. Hay demasiado rojo y negro dentro y fuera de la ciudad, que pudieran dar a los neutrales que nos visitan, la impresión de que aquí no ha habido más que sangre y duelo. Se empieza, pues, por eliminarlos de la oficinesca rotulada y se va camino de hacerlos desaparecer de la imaginación popular, que un día los siguió enronquecida de fe y de entusiasmo.

Ese cambio de coloración tiene en los actuales momentos una importancia decisiva para vencer al fascismo; pues éste se va a ir sorprendido por actos así de intrepidez, que demuestran la valentía y el impulso combativo de que están poseídos sus autores.

A los revolucionarios ya se nos ha ganado la partida; porque nunca hubiéramos soñado con llevar nuestra acción a un extremo tan radical, como ese de sustituir unas banderas por otras, con el mismo descaño con que italianos y alemanes cambian sus distintivos por los de Falange española.

Y por eso confiamos en que la revolución no detendrá su curso; pues faltaba todavía hacerla en los pequeños detalles y han venido ya los meticulosos servidores de la misma para ir registrando en los libros, a fin de que no se pierda ni la más ligera palpitación de esta etapa progresiva en que el país asciende como por sobre una escalera mecánica. Sólo que el motor, al que se pretende también berrarle la marca de fábrica, permanece oculto y en disposición de hacer que siga rodando algún tiempo todavía este nuevo artefacto de gobierno que se ha dado en llamar Frente Popular, por ser la etiqueta de moda.

El fin del interrogatorio a que fué sometido cada detenido separadamente, era, nos dice nuestro compatriota, intentar encontrar entre los prisioneros extranjeros quien se prestase a traicionar a la causa republicana y a sus antiguos camaradas. En fin, los "agraciados" fueron transportados, en camiones escoltados por soldados italianos, hasta Hendaya. Allí se les entregó a la gendarmería francesa, que los puso en libertad.

Durante su cautiverio de cuatro meses, nuestro compatriota tuvo alguna posibilidad de darse cuenta de las condiciones y del estado moral de la población en el territorio rebelde. No ha visto nunca, por parte de la población, manifestación alguna de simpatía respecto a las tropas de Franco, como las que los milicianos son objeto habitualmente en el territorio de la República. Silencio, desconfianza y miedo; he aquí la actitud de la población respecto al régimen de Franco y de sus dueños extranjeros.

A los prisioneros se les hizo, naturalmente, pasar hambre. Su alimentación consistía en un bote de café, un panecillo, un plato de judías y dos latas de sardinas. Incapaces, al poco tiempo, de soportar el régimen de sardinas, sus guardianes los compraban a menudo los botes a 40 ó 50 céntimos cada uno para revenderlos luego mucho más caros. Diariamente se veía una multitud de mujeres y de hombres que esperaban a la puerta de la prisión, con la esperanza de adquirir las latas de sardinas, que no se vendían en el comercio.

La población, en los raros contactos que tenía con los prisioneros españoles o extranjeros, no les ocultaba su simpatía, a pesar de que la menor crítica

de los hombres de conciencia libre, que respetan todas las creencias, cuando son profesadas de buena fe y que son verdaderamente religiosos, en cuanto rinden culto a la Verdad, la Justicia y la Belleza, atributos de lo Eterno Ignorado y aun aquellos otros que nada creen, pero que nada por completo niegan y que se limitan a cumplir su deber humano en la tierra, porque se lo ordena su instinto racional, se preguntan con asombro, cómo puede explicarse que quienes dicen profesar una Religión Católica, es decir universal, única verdadera según ellos y que ha de prevalecer por todos los siglos de los siglos, pueden aliarse para destrozar y esclavizar a su patria, con protestantes y afiliados a paganismos escandinavos, como Luderdorff, y ver con fruición cómo sus aliados bombardean iglesias y hospitales, en cuyo frontispicio ondea la Cruz del Calvario. Se maravillan al contemplar que los que aseguran que la Religión del Crucificado es la sola que ha establecido las máximas de amor entre los hombres de caridad y de benevolencia, aplauden los suplicios de los liberales, el tormento y el asesinato cruel de mujeres y niños indefensos y amenazan a los pueblos que resisten la invasión extranjera con el exterminio. Ciertamente si el Gran Galileo resucitara, no podría menos de repetir su frase lapidaria, dirigiéndose a los que llaman «sepulcros blanqueados»: «En verdad os digo que este pueblo me honra con los labios, pero su corazón está muy lejos de mí».

Para explicar esta aparente contradicción no se necesita ser un gran psicólogo de muchedumbres como Wundt, ni de individuos cual Benedito Groce, ni de cerebros en formación como Dowey y Claparede; basta recordar la conclusión a que han llegado los más célebres antropólogos: la manía religiosa está íntimamente ligada a la impulsiva. Y ello es comprensible si se piensa que toda manía impulsiva es fanática, puesto que quiere, a toda costa, imponer su personalidad enferma y que todo fanatismo es producto de una manía de grandezas ultraterrenas, pero también de dominio de los bienes del prójimo.

Pero esta asociación de lo temporal a lo Eterno, de lo absoluto a lo contingente, de lo inmaterial abstracto a lo simplemente egoísta, no es sino un odioso conturbamiento. Se puede hacer el mal por instinto depravado, por herencia patológica, por retraso mental o por obra de un medio deseducador, pero lo que no puede hacerse, sin provocar en todos los espíritus nobles asqueamiento y hondo desprecio es pretender justificar el crimen, la estupidez y el vicio con la invocación de leyes divinas. Religión, según San Agustín, viene de religare, porque liga y une al hombre con la Divinidad. ¿Y qué unión puede haber entre un ser malvado y otro infinito, en quien se quiere encarnar la suprema bondad y la infinita misericordia? Admisible o no el dogma cristiano no es eso ni puede serlo jamás. Los fanáticos sanguinarios deben llamarse de otro modo: fariseos, hipócritas o simplemente estúpidos, pero en ningún caso, cristianos. Porque aquel hombre superior a su tiempo, que no se llamó hijo de Dios, sino «el hombre», negó la entrada de los ricos en el reino de los bienaventurados, ordenó a su discípulo que volviera la espada a la vaina, porque quien a hierro mata a hierro muere; y fulminó contra los falsos intérpretes de las leyes eternas abstractas y de las doctrinas de enaltecimiento mental y moral.

Claro es que ha habido pontífices fanáticos; pero no eran cristianos, como lo fué aquel San Ambrosio, que llegó a afirmar que el rico es un ladrón, como si se hubiera anticipado a las teorías prodhonianas. Para llamarse religioso, sea de Cristo o de Mahoma, de la vida de ultratumba o de la evolución de la actual, del Templo o de lo que según la frase evangélica, es superior al Templo, de la Caridad, de la Justicia, que la es cien veces superior, lo primero que hay que ser es persona decente.

Y no lo son quienes se complacen en el desgarramiento de carne inculpada y quienes para salvar sus bienes, prebendas e inicuos monopolios, quieren ahogar el principio emancipador de la democracia en sangre española.

Las nuevas proposiciones de Eden

París, 15 (6 tarde). — La Agencia Avas comunica que el ministro francés de Negocios Extranjeros, señor Delbos, recibió en la tarde de hoy, por mediación del embajador del Inglaterra, el texto de las proposiciones mediadoras de Eden. En los círculos oficiales franceses se guarda la mayor reserva, no pudiéndose aventurar absolutamente nada sobre la acogida que Francia dispensará a las referidas proposiciones. Según algunos informadores y entendedos, es probable que el ministro Delbos pida a Londres algunas aclaraciones antes de pronunciarse sobre el documento británico. — Cosmos.

Banquete diplomático

Moscú, 15 (6 tarde). — El comisario soviético de Relaciones Exteriores, Litvinoff, ha ofrecido un banquete de honor a su colega turco, Rustu Aras.

A los postres, se cambiaron afectuosos discursos entre Litvinoff y Rustu Aras, brindando por la intensificación de las buenas relaciones entre la Unión Soviética y Turquía.

Uno y otro orador hicieron una calurosa defensa de la paz indivisible y de la seguridad colectiva. — Cosmos.

COMENTANDO LOS MONUMENTALES DESFILES

París, 15 (6 tarde). — Todos los periódicos escriben con gran extensión sobre el colosal desfile aeromilitar que tuvo lugar ayer en París, con motivo de la fiesta nacional del 14 de julio. Ponen de relieve que las tropas desfilaron ante el presidente de la República, yendo éste acompañado por el rey Carol de Rumanía, sultán de Marruecos, generalísimo de los ejércitos de Rumanía y Yugoslavia, y otras altas personalidades extranjeras.

Se dedican especiales elogios al alto

Ha muerto un ex ministro alemán de la post guerra

Berlín, 15 (6 tarde). — A los 75 años de edad, ha fallecido en Potsdam el ex ministro de Negocios Extranjeros de Berlín, Dr. Wulter Simons.

El fuado tomó parte principalísima en las negociaciones diplomáticas de los primeros tiempos de la post-guerra. Representó a Alemania en la firma del tratado de Versalles, así como en los tratados de Spa y Londres.

Después de firmado este último, dimisionó y se retiró de la vida pública. — Cosmos.

Lo que dice el órgano de Eden

Londres, 15 (10 noche). — El órgano del señor Eden dice lo siguiente:

En caso de que cualquier Gobierno representado en el Comité de No Intervención intentara enmendar el documento aprobando cualquier pasaje que pueda parecerles favorable a la causa de sus protegidos españoles y rechazar los otros, pueden asegurar que el plan se hundiría. Las potencias que se hicieron culpables de estos actos, revelarían al mundo su inmoralidad al no querer que la No Intervención sea eficaz. El proyecto británico debe ser aceptado en su totalidad, ya que constituye un plan completo. Puede creerse que el Gobierno de Londres no buscará un nuevo compromiso para hallar una solución al problema. — Cosmos.

Eden lo quiere arreglar todo, pero no arregla nada

Londres, 15 (6 tarde). — Contestando a las preguntas de un diputado, manifestó el señor Eden, en la Cámara de los Comunes, que el Gobierno de la Gran Bretaña tiene evidente interés en suscribir primero, y arreglar pacíficamente después, el conflicto surgido entre China y el Japón. — Cosmos.

Un buque inglés apresado por los facciosos

Londres, 15 (6 tarde). — El Almirantazgo británico confirma que el vapor mercante inglés, "Molton", ha sido detenido y apresado en aguas jurisdiccionales españolas, frente al puerto de Santander, por el crucero pirata "Almirante Cervera". Se cree saber que el barco apresado ha sido conducido a Bilbao. — Cosmos.

DEL EXTRANJERO

Conferencias raras

Roma, 15 (6 tarde). — La Agencia Stefani comunica que el ex jefe del partido laborista inglés, Lansbury, ha permanecido algunos días en Roma entrevistándose con Mussolini y otras personalidades fascistas. Conferenció también con el ex nuncio del Papa en Madrid, monseñor Tedeschini, ignorándose lo tratado en la conversación. — Cosmos.

Preparando la contestación

Roma, 15 (6 tarde). — Según una información oficial, el documento inglés sobre la no intervención en España, que fué recibido por el Gobierno italiano en la tarde de ayer, está siendo cuidadosamente examinado por Mussolini y el conde Ciano.

Se agrega que puede darse como seguro que los Gobiernos de Roma y Berlín contestarán, como de costumbre, adoptando una actitud común ante las proposiciones británicas. — Cosmos.

mando de las fuerzas aéreas que cuidó de la organización del colosal desfile de avistamiento de todos los tipos y velocidades.

Se calcula que entre la plaza de la Estrella y de la Concordia, se apiñaron para presenciar el desfile militar, más de un millón de personas.

Siguiendo la costumbre inveterada de todos los años, el pueblo ha bailado en la vía pública y en infinidad de locales de todas clases hasta bien entrado el día de hoy. — Cosmos.

¿Pero ahora salimos con esas?

Londres, 15 (6 tarde). — Apenas publicado el texto del documento conteniendo las proposiciones británicas, han surgido ya los primeros chispas oposicionistas de casi todos los partidos ingleses.

Se reprocha al señor Eden, el hablar de la eventual decisión de derecho de belligerancia al faccioso Franco, poniéndole en un plan de igualdad con el Gobierno legítimo de Valencia.

Se preve un fuerte debate en la Cámara de los Comunes. — Cosmos.

ELOCIANDO EL NUEVO PARTO DEL MINISTRO INGLÉS

Londres, 15 (6 tarde). — Los periódicos de esta mañana elogian en general al Gobierno y al señor Eden por la labor realizada con la redacción de las proposiciones conciliatorias de la Gran Bretaña, regulando en nueva forma la cuestión de la no intervención.

El "Times" dice que el principal objeto de la no intervención, es el de circunscribir el conflicto y que, para ello, lo más práctico es reorganizar lo más rápidamente posible, la retirada de los voluntarios.

El "News Chronicle" se muestra optimista y declara que el proyecto elaborado por Eden parece tener las máximas probabilidades de ser bien acogido.

Merced resaltar el comentario que sobre el referido proyecto inserta el periódico "Jorahire Post", considerado generalmente como portavoz directo del propio señor Eden.

Este periódico dice que las contraproposiciones británicas constituyen la última advertencia a Italia y Alemania, y declara que en el caso de que estos

EL DEBATE EN LA CAMARA SOBRE EL DOCUMENTO DE EDEN

Londres, 15 (6 tarde). — Se confirma que varios diputados han solicitado Interpelar al Gobierno sobre las proposiciones conciliatorias entre los planes franco-británico e italo-germano, acerca del problema de la no intervención en España.

Como el orden del día de la Cámara se halla sobrecargado, depende ahora del Gobierno y del Speaker el aceptar o no dicho debate.

La creencia general es de que el debate será aceptado o incluso se apunta la posibilidad de que se desarrolle esta misma noche, o bien mañana viernes.

Las tristes andanzas de un pastor

Berlín, 15 (6 tarde). — El conocido pastor protestante, Mieme, que fué condenado hace algunas semanas por la "Gestapo", comparecerá dentro de breves días ante el Tribunal especial para la defensa del Estado, ante el que habrá de defenderse contra la acusación de desarrollar actividades contrarias al régimen que impera en el Reich. — C.

Las reivindicaciones del Japón

Tokio, 15 (6 tarde). — Un portavoz oficial del Ministerio de Negocios Extranjeros, ha expuesto en forma clara las reivindicaciones que presenta el Japón, bis a bis con su litigio con China. Las citadas reivindicaciones pueden resumirse en los tres puntos siguientes.

Primero: Retirada del Norte de China de la 29 División causante del incidente armado y cambio de sus mandos oficiales.

Segundo: No intervención directa del Gobierno de Nankín en la resolución de este incidente, que ha de llevarse a cabo separado entre el Japón y las autoridades locales de las provincias septentrionales chinas.

Tercero: Garantía de factor seguro para los intereses japoneses en el Norte de China. — Cosmos.

El sueño de una noche de verano

Nueva York, 15 (6 tarde). — Los periódicos publican unas declaraciones muy extensas del jefe rebelde español, Franco, hechas a la United Press. Franco dice, entre otras cosas, que quiere una España unificada y una victoria totalitaria. Rechaza cualquier clase de arreglo o mediación, y afirma que el Gobierno de Valencia debe rendirse sin condiciones entregando toda su aviación y artillería.

Acercas de la retirada de los voluntarios extranjeros, declaró que es de realización imposible, porque el Gobierno de Valencia ha nacionalizado los combatientes extranjeros. — Cosmos.

dos países u otro cualquiera no aceptarían el proyecto, toda la no intervención se derrumbaría estrepitosamente con la consiguiente responsabilidad para los culpables. — Cosmos.

Los periódicos japoneses rinden sangre

Tokio, 15 (6 tarde). — Todos los periódicos japoneses han emprendido una violentísima campaña militar, preconizando que conviene lavarse con sangre las ofensas recibidas por el Imperio.

Los periódicos envían rápidamente corresponsales de guerra al Norte de China, como si fuera a emprenderse una gran campaña militar.

El gran periódico "Asahi" incluso ha expedido un avión particular que, a diario, transportará a Tokio informaciones y fotografías del curso de los acontecimientos.

Por estos y otros síntomas, se deduce que el Japón se prepara, en efecto, a llevar a cabo una acción guerrera al Norte de China. — Cosmos.

Los futbolistas vascos

Moscú, 15. — La "Izvestia" escribe

LA SUERTE DEL COMITE DE NO INTERVENCION

Londres, 15 (6 tarde). — El "Manchester Guardian" dice que las proposiciones del Gobierno británico pueden calificarse de buenas y que, por ello, cabe esperar que el proyecto tendrá buena acogida, porque de nada serviría lo excelso del espíritu de la nota de los países fascempeñados.

El órgano laborista "Daily Herald", cree que este plan es el más práctico que se ha hecho en lo tocante a la no

a propósito del cuarto "match" de los futbolistas vascos en esta capital, en el cual batieron al equipo combinado del "Dynamó" por 7 tantos a 4: "El resultado total demuestra lo que fué este encuentro, vivo, disputado y movido. Los jugadores vascos salieron decididos a ganar. No querían conformarse con un "match" nulo. La victoria de los vascos es un modelo de virtuosismo." — C.

intervención; aunque considera que lo más práctico sería lo que preconiza el partido laborista inglés, o sea que se abandone por completo la no intervención a base del Comité de Londres, y se confíe la misma misión a la Sociedad de Naciones.

El periódico anuncia que en el debate que de un momento a otro se iniciará en la Cámara de los Comunes, el mayor Attler, jefe de la minoría laborista, presentará un proyecto redactado en el sentido arriba indicado. — Cosmos.

LOS DEPORTISTAS DE MUSSOLINI SON RECIBIDOS EN VIENA CON GRANDES MANIFESTACIONES DE PROTESTA

Viena, 15. — El "match" de fútbol del torneo "Mitropacup" entre el equipo de esta capital, "Admira", y el once italiano, "Genova", que se ha disputado en el Stadio ante más de 50,000 personas, ha dado lugar a grandes manifestaciones antifascistas.

Desde que el fascismo ocupa el Poder en Italia, nunca un equipo italiano había actuado en Viena sin provocar violentas demostraciones de protestas. Después de febrero de 1934, estas demostraciones se hicieron más violentas todavía; ni la represión de la policía, ni los llamamientos de las autoridades vienesas a la población dieron resultado. La do-

mingo último las manifestaciones comenzaron durante el partido. La policía procedió a la detención, pero se vió impotente ante los miles de vieneses que llenaban el Stadio. Hasta en el final del encuentro — en el juego se mostraron extremadamente brutales — saludaron a la romana, oyéndose una explosión de indignación en el público, que gritó: "A la calle los fascistas", "Abajo los fascistas", "Abajo Mussolini", "Viva la libertad y el Frente Popular" y "Viva España". Centenares de banderas, vasos y toda suerte de objetos sirvieron de proyectiles que fueron arrojados sobre los fascistas. — C.

MUSSOLINI SE APODERA DEL HIERRO YUGOESLAVO

Marsella, 15. — En Roma se entablan negociaciones oficiales con el fin de intensificar las reclamaciones comerciales y económicas entre Inglaterra e Italia.

Algunas entidades particulares italianas y yugoeslavas prosiguen las negociaciones para la explotación de nacimientos de mineral en Yugoslavia, muy especialmente de hierro y cobre, en provecho de la economía de Italia. Un representante de un grupo financiero ita-

liano se encuentra actualmente en Belgrado con el fin de intensificar la explotación del mineral de hierro de Liombija (Bosnia Occidental) a Italia.

No se sabe todavía si los minerales serán exportados en pronto a Italia o si se quedarán instaladas en Yugoslavia las fábricas necesarias para su transformación. En este caso, las fábricas serán explotadas por el capital italiano, y exportados luego los productos elaborados. — C.

LAS DEMOCRACIAS SON PROSPERAS Y LAS DICTADURAS MISERABLES

Londres, 15. — El embajador de los Estados Unidos, M. Bingham, pronunció un discurso a la terminación de la comida de "Independencia Day", en el que hizo alusión a la situación internacional.

Refiriéndose a la carrera de armamentos dijo que los despotas han obligado a la Gran Bretaña y a Norteamérica a rearmarse. Puesto que han procedido así, debemos necesariamente e inevitablemente ganar la partida.

Agregó que aunque la situación es bastante amenazadora, existen razones, sin embargo, para mostrarse optimista. Cuando echamos una mirada sobre el

mando — continuó — vemos que las democracias son naciones prósperas, en tanto que los pueblos pobres están sometidos a un régimen de dictadura.

Un argumento en favor de la dictadura, que se cree siempre fuerte, es que dicho régimen constituye un medio mejor para preparar la guerra.

La única esperanza que tengo — agregó — es que esos despotas tengan todavía un resto de razón y de buen sentido.

Debe de haber entre ellos gentes que comprendan que no se puede ganar una carrera de armamentos frente al Commonwealth de la Gran Bretaña y los Estados Unidos. — C.

MIENTRAS LOS DEPORTISTAS AMERICANOS SE NIEGAN A IR A ALEMANIA

Nueva York, 15. — El Comité ejecutivo de la "Unión de Atletas Amateurs", la mayor de las organizaciones deportivas de los Estados Unidos, ha rechazado la invitación alemana para que envíe un equipo americano que participe en las carreras ciclistas que tendrán lugar en Alemania. Ha aceptado, no obstante, las invitaciones que les han hecho las orga-

nizaciones de Suecia, Holanda y Hungría. El presidente de la entidad americana, I. Mahoney, ha hecho público que sus deportistas no irán a un país "donde la libertad de palabra y la libertad de conciencia han sido abolidas, y en donde la ideología es incompatible con la democracia americana." — C.

Una maniobra contra Francia

Londres, 15 (10 noche). — Al medio día de hoy no se conocían las opiniones al proyecto británico de la No Intervención. Las indicaciones recibidas de las principales capitales europeas, pueden resumirse del modo siguiente:

Francia, impresión desfavorable; no aceptará el proyecto. Alemania, reserva absoluta; impresión favorable. De acuerdo con Italia, intentará una maniobra para ocultar sobre Francia el fracaso del proyecto inglés. Italia, reserva. Dejación de la retirada de voluntarios como condición previa a la decisión del derecho de belligerancia a Franco. Adhesión a la maniobra alemana que intenta separar Francia de Inglaterra. En Italia se sabe que lo que más preocupa en los círculos oficiales

es la tendencia franca a rechazar completamente el plan.

Nuevamente los observadores políticos ven que Francia quiere plantear un problema de la No Intervención en su alcance completo. Es decir, al margen de los planes y de acuerdo con las realidades políticas. ¿Se quiere o no permitir que Italia y Alemania se apoderen de España y aplasten a la República española? ¿Se quiere o no que los dos Estados fascistas tengan en sus manos las líneas de comunicación de Francia con su imperio? Estas son las preocupaciones de Francia y las que quiere hacer prevalecer, por considerar que son de importancia y que hay que atender al Gobierno español. — Cosmos.

Labor del Consejo de Aragón y notas oficiales

Presidencia

LA VISITA DE COMPANYS

Han visitado al presidente del Consejo de Aragón, el honorable presidente de la Generalidad de Cataluña, don Luis Companys; el jefe de la 26 División, Ricardo Sanz; jefe de los mozos de escuadra, teniente coronel Gabarri; comisario de Propaganda, Jaime Miravittles y el jefe del Gabinete de Prensa, señor Vilá.

En la recepción han estado presentes el consejero de Trabajo, Miguel Chueca; consejero de Hacienda, Ruiz Borau; consejero de Industria, camarada Almuñi; Adolfo Ballano, consejero de Información y Propaganda; comisario, señor Marín; jefe de Asalto, teniente Pardo; capitán Yus; delegado interno, Roberto Irujalde; presidente del Consejo Municipal, Benito Roca; secretario de la Delegación y Presidencia, compañero Miguel Jiménez; subsecretario de Transportes y Comunicaciones, camarada Radigales; Palmira Plá, subsecretaria de Cultura; subsecretario de Agricultura, compañero Galván; G. Segura, subsecretario de Información y Propaganda; jefe del Gabinete Militar, Pedro Martínez; secretario auxiliar de Consejos Comarcales y Municipales, Diego Alcaraz; Enriqueta Serrano y Carmen Sist, del Hogar de la Mujer Antifascista; Santa-

florantina, Querol, Bielsa, compañeras J. Escuder y Elsie, doctor Casajús y otras personalidades.

EL PRESIDENTE DE VIAJE

Ayer tarde salió para Valencia, en donde es esperado por la Comisión del Frente Antifascista de Aragón, el presidente del Consejo, camarada Joaquín Ascaso, con el fin de cumplimentar al Gobierno y exponerle los acuerdos tomados por las organizaciones sindicales y partidos políticos de la región.

Hacienda

ANUNCIO

CONSEJO MUNICIPAL DE GISTAIN (HUESCA)

Este Consejo Municipal, en sesión celebrada el día 10 del actual, acordó la prórroga del presupuesto que regía durante el año 1936.

Lo que se hace público para sus efectos consiguientes.

Gistain, 11 de julio de 1937.

El presidente del Consejo Municipal, Vicente Cascarra.

DISPOSICION

Ha llegado a conocimiento de esta Consejería de Hacienda que sin la previa autorización del Consejo de Aragón,

ni de ninguna Delegación de Hacienda del Gobierno de la República, algún Consejo Municipal, impone y cobra por propia iniciativa una llamada "contribución o impuesto de guerra", en vista de lo cual y en virtud de las atribuciones que me están conferidas, tengo a bien disponer:

Artículo primero. Los Consejos Municipales que se encuentren en el caso señalado, vienen obligados, en el plazo improrrogable de seis días a partir de la publicación de esta orden en el "Boletín Oficial", a remitir a esta Consejería de Hacienda, por duplicado, relación de las cantidades cobradas, nombre de los ciudadanos que las han satisfecho y por qué conceptos.

Artículo segundo. Todos los ciudadanos que hayan hecho pagos en las condiciones señaladas en el preámbulo de esta disposición, enviarán a esta Consejería de Hacienda copia del recibo que les haya sido entregado.

Dada en Caspe a 15 de julio de 1937.

El presidente del Consejo de Aragón,

Joaquín Ascaso

El consejero de Hacienda,

J. Ruiz Borau.

Transportes

CIRCULAR

Hacemos saber a todas las entidades o particulares que posean en propiedad

o en usufructo vehículos de motor, que para proveerse de la correspondiente Patente de Circulación Nacional, deberán dirigirse a la Delegación de Hacienda de Castellón, la que ha sido facultada por el Gobierno de la República para poder extender las correspondientes al territorio liberado de Aragón.

Señalamos que, según Orden del Ministerio de Hacienda de 15 de abril de este año, los Consejos provinciales y municipales deberán solicitar de la Delegación de Rentas Públicas la exención del pago de patentes, ateniéndose a las disposiciones de la citada Orden, la cual transcribimos.

El subsecretario, Radigales.

«Ministerio de Hacienda.—Orden.

«Ilmo. Sr.: A fin de encuadrar las disposiciones del Decreto de 22 de enero último, que establece nuevas normas sobre las patentes nacionales de circulación de los automóviles, armonizando sus principios básicos con las obligaciones de carácter general a cargo de los Consejos provinciales y Ayuntamientos.

Este Ministerio se ha servido disponer:

1.º Los vehículos propiedad de los Consejos provinciales y Ayuntamientos, destinados exclusivamente a servicios públicos, recogida de basura, abastos, incendios y otros con análogo objeto, gozarán de la exención del pago del impuesto de la patente nacional de circulación de automóviles, de modo que

sólo tributarán los coches que las citadas corporaciones destinen para servicios personales.

Per las dichas Corporaciones se remitirá a esta Dirección General de Rentas Públicas una relación por duplicado y certificada en la que se hagan constar las características generales de los vehículos y servicio a que se destinan, a fin de que por la misma se ordene a las Oficinas provinciales de Hacienda la expedición de las patentes gratuitas y necesarias para su circulación.

Valencia, 15 de abril de 1937.—P. D., J. Bugeda. — Sr. Director general de Rentas Públicas.»

Sanidad y Asistencia Social

DELEGACION DE PERSONAL

Anuncio de vacante

Se halla vacante la plaza de médico titular de la villa de Castelserás (Teruel), con un censo de población de 2.086 habitantes y sueldo anual de siete mil pesetas, pagadas por meses vencidos por el Consejo municipal.

Las instancias, debidamente reintegradas y avaladas, se remitirán a esta Delegación durante el plazo de quince días, a contar desde la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial».

Caspe, 16 de junio de 1937.

El delegado de personal

AGRICULTURA

Problemas de nuestra economía nacional

por Joaquín VALIENTE

II

Siendo la agricultura la ciencia que trata del cultivo de las plantas y animales, para que ésta dé los resultados apetecidos, es indispensable esté apoyada por estas otras ciencias fundamentales, como son: meteorología, geología, y como auxiliares: la química, la física y la mecánica; y, al mismo tiempo, por todo aquello que, por sus afinidades agrícolas, pueda contribuir a su máximo florecimiento y esplendor.

El agricultor moderno, para llevar a feliz término su delicada labor (porque no todos valen para practicar con provecho la cuestión que estamos tratando, aunque esa creencia absurda se haya popularizado), ha de tener conocimiento del por qué y el cómo de lo que realiza; ha de ocuparse, con el auxilio de los elementos precisos, del más minucioso estudio de las materias que constituyen la tierra, sometiendo a los correspondientes análisis.

Previo esta labor, le será sumamente fácil buscar en el comercio, sin peligro de sufrir una equivocación que pudiera repercutir en perjuicio de sus intereses, aquellos productos fertilizantes de que carece el suelo para cumplir su trascendental misión procreadora, permitiendo de este modo a la planta el más perfecto desarrollo en un medio adecuado a su complejidad orgánica.

Estudiará, por medio de los campos de experimentación, la clase de planta que corresponde y adapta mejor a cada zona de terreno cultivable; intensificará el cultivo en aquellos puntos para ello adecuado y, destinará para forestación y pastoreo todas aquellas tierras poco aptas para la producción agrícola que son, en la mayor parte de los casos, las que dan mayores rendimientos con menos trabajo.

Para dar fuerza a mis argumentos, basta nos fijemos en varios pueblecitos andaluces, que sin consultar al suelo sus cualidades procreadoras, procedieron a la tala y roturación de sus montes, costándoles su imprudencia la inmigración de casi la totalidad de sus vecinos por no verse obligados a morir de hambre, mientras antes, con sus grandes reservas de madera, leña y ganadería vivían en forma que correspondía a sus necesidades.

También tratará de concederle a la maquinaria el mayor radio de acción posible, siempre que su intervención salga en defensa (por circunstancias especiales hay veces que perjudica su aplicación, ya sea por la estructuración geográfica del suelo u otras causas) de nuestra economía agrícola; explotará

las aguas para riegos: ríos, canales, pantanos, etc., etc., e igualmente, en

sustitución a la tracción sangre, acoplará la electricidad a la agricultura; saneará las tierras que tuviesen necesidad de ello y, por último, como parte complementaria e indispensable al fácil desenvolvimiento de la industria que defendemos, ha de tener especial cuidado en que las vías de comunicación, que tanto influyen en la riqueza de todas las industrias en general, correspondan en todo momento a nuestras necesidades de arrastre en la importación y exportación de productos.

Muniesa, 10 de julio de 1937.

JUICIOS Y OPINIONES DE PRENSA

«Solidaridad Obrera», en su editorial «El 19 de julio es la afirmación de la voluntad revolucionaria de los trabajadores», escribe:

«En los anales de la Revolución española existe una fecha que simboliza el punto culminante del proceso de madurez revolucionaria de la clase obrera: Octubre. Y fué contra el espíritu

de octubre, contra las enseñanzas de octubre, contra lo que se alzaron los militares fascistas dirigidos y financiados por el capitalismo internacional. Y fué, también, el espíritu de octubre el que animó a los militantes obreros que hicieron frente en las calles y campos de España a la militarada fasciosa. Alguien ha pretendido ignorar el papel

importantísimo jugado por el proletariado durante las jornadas decisivas de julio. Sin embargo, cabe preguntar: ¿Si no hubiese sido por los trabajadores, qué habría sido del Gobierno de la República, al cual se le había rebeldado la fuerza de su poderío?

En aquellas jornadas gloriosas el aparato gubernamental yacía destrozado. La autoridad no podía hacerse respetar porque los resortes básicos del Poder no respondían a su dirección. Y fué, sin discusión alguna, la clase obrera organizada, el pueblo revolucionario, quien hizo frente y superó la situación creada por la sublevación fascista. Los días que precedieron al movimiento militar demuestran hasta la saciedad que el único soporte, la única fuerza con que podía contar el Gobierno de la República, eran las organizaciones obreras. Fuera de ellas, muy escasas eran las fuerzas que permanecieron leales a las autoridades legítimas.»

«Ha pasado el tiempo —¡un año!— y los ataques contra nosotros se reproducen con tanta o más violencia que en las épocas anteriores al 19 de julio.

Pero no importa. Existe algo que no se borra, algo que quedará perennemente en la memoria de todos: el recuerdo de los militantes anarcosindicalistas que ofrendaron su vida generosamente por la causa de la libertad popular.

Sin la C. N. T. y la P. A. I., sin esa inquietud revolucionaria que aninó siempre a la militancia anarcosindicalista, aun en los instantes más difíciles, el fascismo habría triunfado en Cataluña y en España. Todo lo demás que se diga es palabrería vana, ganas de perder el tiempo y embarullar las cuestiones.

La C. N. T. y la P. A. I. son la expresión más genuina y más contundente del antifascismo revolucionario...»

«Como en el 19 de julio. Con este título publica su editorial «Las Noticias». Leemos:

«El pueblo antifascista, nuestro pueblo, se prepara para conmemorar el primer aniversario del 19 de julio de 1936. Los partidos políticos antifascistas, las centrales sindicales, los organismos juveniles, están rebosando actividad; cada cual por su parte quiere que la primera conmemoración de esta fecha gloriosa en la Historia de la Revolución hispánica tenga el colorido, la vibración y las consecuencias que el significado mismo del hecho que se conmemora exigen.»

«Un año ha transcurrido y hay que pasar balance; hay que verificar lo que se ha hecho y lo que no se ha hecho. Lo que se ha hecho bueno y lo que se ha hecho malo. Y este balance, que debe ser colectivo e individual, público e íntimo, hay que hacerlo el 19 de julio de 1937, al año justo de empezada la contienda, en el momento mismo de recordar y glorificar a los primeros que cayeron en la lucha, a los primeros republicanos, marxistas y anarquistas que dieron su sangre por la causa que nosotros defendíamos, defendemos y defenderemos. En Atarazanas, ante el recuerdo de Ascaso, anarquista; de Jové Brufau y Graells, marxistas; de Enrique Pontbrenat, el diputado Coldeforns, republicanos, y de las docenas y decenas de compañeros de las organizaciones, partidos y fuerzas armadas leales, caídos en las primeras luchas, unos y otros debemos mirarnos cara a cara y considerar si hemos administrado bien lo que ellos nos dejaron en herencia: una victoria en Barcelona y en Cataluña, anticipo indiscutible de una victoria total sobre el fascismo levantado en armas en nuestro país.»

«Y estamos seguros de que, ante el recuerdo de los caídos, ante la grandeza de la causa común, con más entusiasmo que nunca, con el mismo ardor que el 19 de julio de 1936, anarquistas, marxistas y republicanos proseguiremos juntos la lucha contra quien quiera exterminar a unos y a los otros; proseguiremos la lucha unidos, como unidos murieron el 19 de julio de 1936 Jové Brufau, Graells, Pontbrenat, Coldeforns, Ascaso y centenares de marxistas, anarquistas y republicanos.»

Vanguardia y retaguardia de Aragón

REPORTAJE POR TIERRAS ARAGONESAS

XI

LA TENAZA QUE SE CIERRA SOBRE TERUEL

Desde más arriba del término municipal de Muniesa, el límite de nuestra línea de guerra se comba hacia el suroeste hasta Vivel del Río Martín. La divisoria se ciñó a este pueblo después de salvar montañas de agreste conformación que dan entrada de una parte a los valles del Bajo Aragón poblados de plateados olivos, de viñas y gigantes ligueras; por la otra a las tierras accidentadas y frías del centro de la provincia de Teruel, ricas en minas y en ganados. La carretera que de Vivel del Río, parte rara las llanadas de Alcañiz, Puebla de Híjar e Híjar para ir a desembocar en la vía general Zaragoza-Barcelona, está heroicamente defendida. De los pueblos del Bajo Aragón afluyen a la Jivrosía que separa el terreno leal del sojuzgado por la barbarie fascista, las fuerzas que tienen a su cuidado la vigilancia de este sector, cuchillo que avanza hacia las comunicaciones de Teruel con Zaragoza y Calatayud a muchos kilómetros de la ciudad de los Amantes. Puntos de referencia de toda esta tierra son, según se desciende hacia Teruel, la Sierra de San Just, en el distrito de Montalbán, entre Montalbán y Aliaga, y las estribaciones de Sierra de Gudar, en la parte recayente sobre Codrillas.

En Albarracín se lucha en las calles desde hace los días para aniquilar los últimos vestigios de la dominación fascista, que alienta y se revuelve a la desesperada, en los edificios más representativos de su carácter de población levítica y feudal. Nuestras armas atacan sin cesar con cañones y dinamita

(De nuestro enviado especial)

el cuartel de la Guardia civil, la catedral, y los edificios del Seminario y Palacio episcopal.

Resistencia inútil la obstinada que ofrecen en estos puntos de la ciudad de Albarracín los fascistas. Siguen su táctica de refugiarse, en los momentos más comprometidos, en los edificios que, como la catedral, bello conjunto venerable de arquitectura románica con añadidos de gótico primitivo, siempre despierta en nuestros soldados el dolor de causar destrozos en una de las reliquias de la riqueza arquitectónica de nuestra patria. Para ellos esto no es nada. Su guerra es la barbarie y la tentativa de implantar la barbarie para siempre en toda España. Si España no ha de ser para ellos —no lo será— que se hunda en las ruinas y la destrucción.

Caerá la catedral, y los cuarteles y los edificios donde en vano los fascistas de Albarracín pugnan por escapar de la inexorable justicia de nuestras armas. Y caído Albarracín en nuestro poder, los caminos de la dominación de Teruel, por nuestros soldados, están libres.

Las tierras de Teruel, dentro de sus límites provinciales, alcanzan una extensión de 14.818 kilómetros cuadrados, con unos 246.000 habitantes. Aproximadamente, si dividimos tal extensión en cuatro partes, tres de éstas son tierra fiel al Gobierno de la República. Unos pueblos porque permanecieron fieles a la legalidad republicana desde los primeros momentos de la sublevación fascista. Otros porque han sido liberados por nuestras armas. Únicamente un dis-

trito, en la totalidad de sus pueblos, el distrito de Calatayud está en poder de la facción. Las demás tierras o están bajo el fuego de nuestra acción ofensiva o trabajan incansablemente para ganar la guerra y ahuyentar el peligro de la esclavitud del fascismo.

En líneas generales hemos trazado a lo largo de este reportaje, la situación de nuestras armas en todos los sectores del frente de Aragón. Desde las cimas de Pirineo hasta las avanzadas de Teruel.

Importa destacar, sobre todo, la transformación que se ha operado en las fuerzas populares que voluntariamente, desde los primeros momentos, se lanzaron a las tierras de Aragón para liberarlas de mesnadas fascistas que traicionadamente les habían impuesto el yugo. El ejército del Este, lo diremos con las propias palabras del héroe general Pozas, que lo manda, es un gran ejército, valiente, aguerrido y disciplinado. Constituye, y el tiempo y los acontecimientos confirmarán esta afirmación, uno de los elementos más decisivos para el logro de la victoria por la cual todos nos sacrificamos y luchamos. Aragón, como los soldados que en su tierra combaten, es una de las columnas más firmes de nuestra ofensiva por la liberación de nuestros destinos y de nuestros hogares de las garras extranjeras y para el triunfo de los intereses e ideales de nuestro pueblo.

El próximo artículo XII de este reportaje, se titula:

EL PROCESO DE INTEGRACION Y DE REPUBLICANIDAD DEL EJERCITO DEL ESTE.

«Ensangrentada e invadida España el 14 de abril al cumplirse el VI aniversario de la instauración de la República. Llenos de congoja y ebrios de alegría al mismo tiempo, en transiciones de pocas horas, cuantos seguimos el curso de la Gran Guerra, invadida Francia y destrozados varios de sus Departamentos por la Alemania del Kaiser a la que supera en barbarie y salvajismo la Alemania de Hitler, porque si la imperial de Guillermo arrancaba de cuajo los árboles frutales de la Champaña y destruía las minas, la del nazismo destruye e incendia ciudades y pueblos, los del País Vasco y ametralla a la población civil que al evacuar Bilbao se dirige por las carreteras a Santander.»

Así empieza su editorial «El Día Gráfico», que titula «Cataluña en las fiestas del 14 de julio en París», y prosigue entre otras cosas:

«Ahora ha celebrado Francia el 14 de julio con grandes fiestas, tributando honores al secretario de Estado del Vaticano, que mientras se lamenta de la persecución de que hace víctima el nazismo a los católicos alemanes, silenciosa su protesta contra los salvajismos que la aviación alemana ha causado en Euzkadi, bombardeando iglesias y fusilando a sacerdotes partidarios del nacionalismo vasco. Francia no ha correspondido a nuestra solidaridad y entonces. Salvo unos espíritus selectos y unos sectores de la opinión presencia con indiferencia nuestra tragedia. Y no obstante, Cataluña, sintiéndose compenetrada con la Francia de la Revolución, la que decapitó reyes, príncipes, aristócratas, burgueses y revolucionarios —la España revolucionaria como discípula se ha mostrado extraordinariamente respetuosa con la vida humana, en contraste con los millares de vidas segadas por los militares traidores— ha participado en París, en las fiestas del 14 de julio y la cebra Barcelona, en la Place de la Nation, ha dado una audición de sardanas. La tenora ha hecho oír sus notas de paz y de alegría a la misma hora que las cornetas del Ejército de la República transmitían a los combatientes la orden de lanzarse al asalto para obligar a los fascistas, requetés, micros, legionarios, italianos y alemanes que integran el Ejército nacionalista, a un retroceso que libre a Madrid de los bombardeos y con el retorno del Gobierno constituya el prólogo de la victoria de la República, que es la de la España digna y la de los pueblos libres de Europa y del Mundo.»

«La Vanguardia», en su frente internacional titulado «Franco y los banqueros de la City», dice:

«Desde hace unos días se vienen publicando telegramas de Londres en los que se habla con insistencia de un supuesto empréstito concedido por los banqueros de la City a los rebeldes españoles. Esta noticia, dada hasta ahora en términos muy vagos, no ha dejado de producir sorpresa y una cierta inquietud en nuestra España republicana, que tantos motivos tiene para recelar de la conducta equívoca observada por la Inglaterra de los Tories ante la injusta y dura guerra que nos hacen sus afines de la Península ibérica, ayudados por Hitler y Mussolini.»

Se trata de 40 millones de libras esterlinas, que, según se ha dicho, significan una operación independiente de otro crédito más considerable todavía, abierto a las «autoridades» facciosas de Burgos para comprar gasolina y otros productos de los cuales los rebeldes andan muy necesitados. Calculadas las dos operaciones, una de 40 y otra de 80 millones de libras, al cambio actual, suman una cantidad fabulosa de pesetas, que por sí sola demuestra que en esos juegos financieros ha intervenido la fantasía.»

«¿Cómo es posible que tan pronto se haya olvidado en la City aquel episodio de nuestras relaciones comerciales con Inglaterra? ¿Cómo se explicaría que ahora los que no querían pagar tengan crédito y se les concedan empréstitos por muchos millones de millones de francos, sabiendo, además, los banqueros que su dinero será empleado contra el Gobierno que pagó las deudas de España y contra el pueblo español?»

La «crónica diaria» de «El Diluvio», dice:

«En el campo faccioso ya apenas hay —no digamos españoles, porque no pueden serlo quienes militan a los órdenes de Franco— gentes nacidas en España. Las honestas combatientes fascistas hallan así en su totalidad formadas por micros, alemanes e italianos. No pocas unidades italianas y alemanas han recabado su autonomía y operan separadamente sin someterse para nada al alto mando faccioso español.»

«Posteriormente, confundió Franco a falangistas y requetés en un solo partido creado para él exclusivamente. Así, unidos por la fuerza, requetés y falangistas se oían ahora más que nunca. Los primeros acusan a los segundos de cobardes, dicen que sólo sirven para ejercer funciones policíacas en la retaguardia y para actuar de soprones en los frentes. Por su parte los falangistas,

España, trampolín para un ataque contra Francia

«Nouvelles d'Allemagne» publica unos recuerdos históricos de evidente actualidad. En efecto, Hitler, en su política respecto a España, toma las mismas tendencias imperialistas de Guillermo II.

Ya en 1912, el general pangermanista von Bernhardt subrayaba en su libro «Alemania y la próxima guerra», que España podría llegar a ser un «cimiento de la política alemana». Los nacional socialistas consideran como una falta extremadamente grave de la política de Guillermo II, que no se realizase una alianza germanoespañola antes de la guerra. Así, en 1934, escribía el profesor Henning en su libro «Geopolitik» (Política geográfica), lo siguiente: «Antes de la guerra, la política alemana no se dio desgraciadamente cuenta de la importancia, reconocida, sin embargo, por Bismarck y por Eduardo VII, de la cooperación con el vecino del vecino. Sino no habría hecho causa contra España, en 1906, en la conferencia pro marroquí de Algeciras.»

Fué ya durante la guerra cuando se produjo una cooperación entre la monar-

quía española y la Alemania de Guillermo II. En mayo de 1915, la «Korrespondenz», órgano conservador, escribía con respecto a España:

«Nuestros amigos de España son los jaimistas, los conservadores, integristas, los mauristas, el episcopado, el cuerpo de oficiales y la aristocracia... Nuestros enemigos en España son los liberales, los republicanos, los radicales, los reformistas y los socialistas.»

Ya durante la guerra, los pangermanistas reivindicaban la vuelta a la política de Bismarck, quien ya había hablado de «la mosca española en la nuca de Francia». El profesor Herre escribía en 1915, en su libro «España y la Gran Bretaña», lo siguiente: «Podemos suponer con una certidumbre absoluta, que los dirigentes del Estado alemán tienen parte secreta en más de una medida tomada por el Gobierno de Madrid. No se trata de que Alemania haga esfuerzos para que España entre en la guerra al lado suyo, aunque serían muy importantes los servicios que le haría «la mosca espa-

ñola en la nuca francesa». No basta con que el estado pirenaico observe la sincera neutralidad que hasta ahora ha mantenido. Esta «sincera neutralidad», consistía, para las autoridades navales y militares españoles, en poner a la disposición de la estrategia alemana, en el Mediterráneo y en el Atlántico, los puertos de guerra españoles como base para los submarinos alemanes.

El «Diario alemán en España», fundado en 1916 por el cónsul alemán en Barcelona, y que se editaba todavía en 1936, escribía en diciembre de su primer año de publicación:

«Una alianza con Alemania, después de la guerra, procuraría a España el predominio político indispensable para poder desenvolverse libremente... En presencia de una España apoyada por Alemania, Francia habría de achicarse.»

La política de intervención seguida actualmente por Hitler no constituye sino la realización de los proyectos pangermanistas con miras a una hegemonía alemana en Europa.

Los que luchan y escriben

Porque no exista, por eso luchamos

por Francisco GARCIA

La vida siempre fué misera y triste para los seres humanos. Para los nacidos en el hogar proletario, aún lo fué mucho más. La vida y la experiencia humanas siempre fueron compañeras de infortunio del paria trabajador. Las vicisitudes amordazantes del obrero alinearon a éste en la gran fila humana de la esclavitud. El obrero, en vanguardia de las legiones de descamisados, gemía bajo el látigo capitalista, azote de la Humanidad. La vida del ser humano está llena de tragedia y misterio de sufrimientos y penas, de alegrías y llantos, de ambición y egoísmo. El capital es ambicioso y egoísta, especulador de las miserias del pueblo, al cual hunde con sus

manejos inhumanos. Comerciantes de las necesidades proletarias, jugaban con éstas a su antojo y capricho; no haciendo lo más mínimo por remediarlos el hambre que pasaban, sino que aún les privaban de la libertad si intentaban pedirles un pequeño aumento en el salario, para así poder llevarles un mendrugo de pan más a sus pobres hijos familiares. El opulento burgués manejaba los destinos de la clase trabajadora y martirizaba a ésta amenazándola continuamente con su autoridad despótica y salvaje; con una autoridad corporativa que le había concedido el Estado.

El destino y la vida de los trabajadores estaban en su poder: podía hacer

de los obreros un entretenimiento de producción inagotable, que redundara a aumentar más y más su cuantioso caudal. El destino en mano de los potentados y administrado por la sociedad ha sido el látigo que ha flagelado aún más las llagas sangrantes de los parias de la tierra.

El hombre rebelado ante el destino que le tenían marcado, supo rebelarse con energía y así salvarse de las cadenas amordazantes de la esclavitud. Y he ahí como surgió la rebeldía viril del hombre para conquistar los derechos que le correspondían en la vida: supo vencer en la lucha contra el destino y contra el potentado que le tenía calificado como un ser inferior a él. Adelantaba el hombre rebelde cada día más, forjaba y estructuraba la idea, buscaba anheloso la fórmula de la convivencia social en común; progresaba directamente en la acción de lucha a seguir para eliminar de una vez para siempre a aquel que le había hecho sufrir tanto en la fábrica y el taller. Su obsesión continua era la lucha. Su pensamiento momentáneo era la lucha, y él ya sabía que su reivindicación definitiva estaba en la lucha. Y en su tenacidad por proseguir luchando

nuestro honor... cosa muy fundamental: las aparentes transformaciones en el capital usurero y ambicioso. El capitalista iba descendiendo vertiginosamente hacia la ruina, no podía sostenerse en la situación por que atravesaba la Banca internacional; el capital se tambaleaba con su propio peso de acumulaciones sin freno por aumentar su fortuna. Aparentemente estaba arruinado, su propio avaricia por atesorar había dado al traste su loca carrera de capitalista sin escrúpulos. Pero todo eso no fué cierto. Todo eso fué un juego preparado por el capital y apoyado por la alta Banca mundial; había que hacer ver al hombre rebelde lo que con su lucha estaba haciendo; arruinar por completo al país y destrozando su economía y, por lo tanto, él tenía que recibir las consecuencias fatales de la carencia de trabajo. El hombre, absorbido por completo a la idea de la lucha, jamás pensó en las infamias que le había tendido la fiera capitalista.

Las apariencias con que se había disfrazado el mundo capitalista, le persuadieron un poco al principio de la crisis que se había ceñido ante el mundo productor. Las garras del capital trataban de recuperar con la astucia su predominio sobre los trabajadores. Querían, a toda costa, rendirlo por el hambre; querían arrebatarle todo lo que con esfuerzo y sangre había conseguido. Los Gobiernos fueron los que más se destacaron siempre para ahogar las quejas justas y humanas de los trabajadores. Las fuerzas de los Gobiernos al servicio exclusivo del capital, apaleaban sin piedad a los parias irredentos de la Humanidad.

El mundo proletario pagó con sangre lo que el hombre rebelde pudo lograr para el bien común de todos. Persecuciones diarias de los trabajadores por la fuerza pública, encarcelamientos injustificados de elementos representativos de las organizaciones obreras, asesinatos en masa y en pleno día, desapariciones de compañeros dirigentes de sindicatos a altas horas de la noche, para encontrarlos al día siguiente acerbillados de balazos en algún campo lindante a la ciudad. Y ahora, como antes, está el hombre rebelde perseguido. Por ser idealista se le elimina, por querer el bien y la libertad se le atropella, por querer luchar por una causa justa y noble se le mata. ¿Qué es esto, pues? ¿Qué ocurre? ¿Qué pasa? ¿Qué quieren hacer de nosotros?

Francisco GARCIA

26 División Durruti (Bilbao).

El verdadero pueblo alemán, opone resistencia al transporte de armas

El pueblo alemán, el verdadero pueblo, está al lado del español. Sin informaciones precisas, sin conocer toda la verdad, que se la oculta una prensa partidista y unas emisoras oficiales y oficiosas, entrevé las intenciones del nazismo, que él sabe, advierte sus propósitos y se rebela su conciencia frente al atropello. Y se opone, en la medida de sus fuerzas, a los gritos de un patriotismo falso y epiléptico con los que el nazismo intenta envenenar a Alemania y al mundo.

«¿Qué buscamos nosotros en España? — se han preguntado mil veces las pacíficas masas populares. Y la contestación se la han dado ellos mismos. En España no puede buscar nada el verdadero pueblo alemán, que desea únicamente paz, justicia y libertad que le niega el nacional-socialismo que le alaga. Y por eso lucha con todos los medios a su alcance contra los intentos del hitlerianismo.»

La «información alemana» que llevó a cabo el Comité Central de U. P. D. —información que se terminó a fines de marzo—, prueba, basándose en numerosos ejemplos, la activa solidaridad del pueblo alemán con los luchadores del Frente Popular español y refleja al mismo tiempo, que aquel pueblo se ha dado cuenta del terrible peligro de guerra que supone la actitud y las actividades de Hitler.

Y se opone resistencia al transporte de armas, se hacen clandestinamente colectas para los luchadores de la libertad, se facilitan informes sobre movimientos y transportes de tropas y muchos antifascistas pasan clandestinamente la frontera para luchar al lado del ejército popular español.

tas, en su mayoría señoritos holgazanes, aprovechan todas las ocasiones para vejar a los requetés presentándoles como unos brutos que únicamente pueden ejercer las funciones más bajas en las huertas fascistas.»

En la mencionada «Información alemana», se lee:

«Ante el Tribunal de Karlsruhe fueron condenados dos obreros; uno a un año y dos meses de prisión y el otro a un año, que intentaron ir a España para participar en la lucha contra el fascismo. Y no lo ocultaron ante el Tribunal, como tampoco lo ocultaron otros diez, condenados por la misma causa, a cinco y seis meses de prisión respectivamente, por el Tribunal de Saarbueken.»

Los marinos se niegan a hacer rumbo a España.

También se lee en la citada «Información alemana»:

«En Hamburgo, los marinos se niegan frecuentemente a prestar servicios en barcos destinados a España y esta resistencia es tan fuerte que es preciso prometerles, además de un sobresueldo, que se les contará en el servicio militar la duración de estos viajes. A pesar de esto, la tripulación de un barco se negó rotundamente y fué detenida íntegra por la Gestapo.»

En el puerto de Rotterdam se declararon en huelga los marinos del «Henrica», de la matrícula de Bremen, negándose a continuar el viaje. El barco llevaba municiones destinadas a los rebeldes españoles y esto motivó la huelga.

En Stettin, una gran parte de los marinos se negaron a prestar servicios en barcos que iban a transportar soldados a España.

«Hitler mismo ha declarado que la sangre alemana no debe correr por tierras extrañas» — decían.

Las colectas son muchas, a pesar de las detenciones.

Durante las últimas semanas se han hecho las colectas siguientes:

Una fábrica de armas de Berlín, 40 marcos; una fábrica de armas defen-

tro de Alemania, 53 marcos; un taller metalúrgico de Sajonia, 45 marcos; un taller de un puerto del Norte de Alemania, 75 marcos; una fábrica del Centro de Alemania, 36 marcos; en los talleres Krupp, 78 marcos.

En estos últimos talleres alguien delató a los que organizaron e intervinieron en la colecta y la policía detuvo a 58 obreros.

También por la misma causa han sido detenidos en el distrito industrial de Waldenburg 58 obreros. En este distrito, las detenciones que se han practicado hasta ahora se elevan a 280.

A todos los detenidos por hacer colectas para el Frente Popular español, se les acusa de alta traición.

En Aachen, catorce detenidos por coleccionar dinero para el pueblo español, han sido condenados a penas de cuatro y seis años, según los casos.

En Berlín, la solidaridad con el pueblo español se acoge con entusiasmo.

En Berlín ha sido acogida con todo entusiasmo la campaña de solidaridad con el Frente Popular español. Los trabajadores actúan intensamente en las colectas que se hacen. A ellas cooperan hasta las familias más pobres, entregando los céntimos que les son precisos para un pedazo de pan.

Un obrero entregó dos reales, al mismo tiempo que decía:

«Acaso se pueda fabricar una bala con ellos.»

En un pueblecito próximo a Berlín, un campesino prometió comprar un kilo de carne en conserva para los luchadores españoles, y al decirle que no eran posibles los transportes, entregó un marco.

Las mujeres se muestran entusiasmadas. Al saber que en distintos puntos se confeccionaban ropas para el pueblo español, intentaron hacerlo ellas

también, pero tuvieron que desistir convencidas de que era imposible su envío.

El ambiente es francamente antifascista

Francamente antifascista es el ambiente en el verdadero pueblo alemán. Sin noticias ciertas, que la prensa oculta, tiene un concepto claro de la situación. Dicen que la lucha que se desarrolla en España es una guerra mundial. Guerra no declarada pero cierta, efectiva, en la que luchan por un lado los fascismos alemán e italiano y por el otro el pueblo español y con él todo el mundo que ama la libertad. La derrota del fascismo sería el fin de Hitler y Mussolini.

La oposición de los trabajadores se va acentuando poco a poco.

Algunos mineros de la región del Ruhr se negaron a trabajar horas extraordinarias sin sobresueldo diciendo que para Franco había millones y para ellos miseria. Los millones que se entregan a los rebeldes españoles los necesitamos los trabajadores alemanes para comer — dicen.

«¿Es que nuestras fronteras están amenazadas? ¿Acaso se encuentran en España? — preguntan—. ¡Fuera de España nuestras tropas y nuestros barcos de guerra! — gritan.»

El pueblo quiere manteca en lugar de cañones; paz en lugar de guerra. Habla ya. Levanta su voz de protesta. Circulan de boca en boca las palabras:

«Que Hitler haga un plebiscito — dicen — y entonces veremos si el pueblo quiere la guerra en España.»

Pero no se hará. Un plebiscito libre en Alemania haría ver que el 98 por 100 de Alemania quiere la paz y solamente un 2 por 100, es decir, los que se benefician con la guerra y los caudillos puros, la desean.

nuevo dragón

DIARIO DE LA MAÑANA

Los facciosos han acumulado grandes contingentes de hombres y material en los frentes de Madrid, pero no pueden contener el empuje de las fuerzas leales

Madrid, 15 (12 noche).—Aunque oficialmente ninguna noticia se ha facilitado, los periodistas conocen algunos detalles sobre la marcha de las operaciones en el sector donde se está combatiendo. Según esta noticia, la actividad de las fuerzas del Ejército Popular continúa con carácter intenso, pero tropezando, como ya era de esperar, con una mayor resistencia por parte del enemigo. Esta resistencia la están ofreciendo muy nutridos contingentes fascistas que de los sectores del Norte vienen realizando la ofensiva de todos conocida. Se trata de las fuerzas de mayor empuje, más agueridas en la lucha con que cuenta el enemigo, y en su consecuencia es natural que las operaciones y movimientos de las tropas gubernamentales encuentren una oposición más crecida que al principio de la ofensiva. No se puede hacer un cálculo sin exponerse a gran error de las fuerzas que el enemigo acumuló en el frente de Brunete, pero desde luego son muy numerosas y provistas de buen material. Estos núcleos de hom-

bres son los que han pasado las primeras líneas de fuego y los que están llevando el peso de la resistencia, que, según se asegura, va debilitándose.

Las avanzadillas del Ejército Popular van ganando terreno. Algunas cotas y trincheras que briosamente defende el enemigo, cayeron en nuestro poder, y son bastantes los prisioneros que en las últimas horas se han capturado, según se nos asegura. Una parte de estos prisioneros y algunos pasados a nuestras filas, eran portadores de armas y municiones.

Los aviones de los dos ejércitos en lucha, no cesan en su actividad.

La mayoría de los pueblos inmediatos a las respectivas vanguardias, son visitados asiduamente por los aparatos de bombardeo. Estas incursiones levantan verdaderos infiernos en las segundas líneas, y la lucha en el aire a veces hace decrecer el fuego de los que combaten en tierra para seguir ansiosos las incidencias de los que en el aire se persiguen de manera encarnizada. Desde luego, cada montículo o trinche-

ra que se ocupa por las fuerzas de la República, es fortificado inmediatamente, para tener asegurado en cualquier momento la defensa.

Sigue, pues, aunque lenta, según las noticias que tenemos, el avance gubernamental, que va venciendo la resistencia del enemigo.

De otros sectores de lucha, en lo que al frente del Centro concierne, se nos dice que hay tranquilidad. Sólo en la parte de la carretera de La Coruña, en que recientemente las fuerzas populares consiguieron un avance, el enemigo sigue ejerciendo alguna presión mediante fuego de fusilería y algún cañonazo, pero sin consecuencias destacables.

La aviación enemiga ha sido tiroteada esta mañana con intensidad por las baterías antiáreas de Madrid, que ahuyentaron a los aparatos facciosos. Varios cazas republicanos salieron en persecución de los aparatos fascistas, alejándolos por la parte edificada de la capital.—Cosmos



Companys y Ascaso, en el salón de la Presidencia

DE LA VISITA DE COMPANYS A CASPE

(viene de la página 1)

han hourado —hourándose al mismo tiempo— con su paso esta generosa tierra aragonesa, baluarte y defensa del territorio catalán.

En Alcañiz ya lo decía el presidente Companys, aunque esto sea trastocar el buen orden de la información, dirigiéndose a unos periodistas franceses: «Aquí está nuestra defensa, a trescientos kilómetros de Cataluña; de Cataluña, que está limpia de fascistas.»

En efecto, para orgullo de Aragón, estas palabras del presidente de Cataluña, envuelven una verdad auténtica.

Pero volvamos a la información. Esta mañana, los expedicionarios salieron de Barbastro en dirección a Caspe. Visitaron al pasar el campo de aviación de Sariñena, comprobando su buena organización, y de allí pasaron a Bujaraloz, donde Sanz les dio, con sus explicaciones, un curso de optimismo sobre la marcha de las operaciones y sus futuros resultados. Companys, con su clara visión de la guerra y de las consecuencias que fatalmente, pese a quien pese, sobrevendrán, asiente satisfecho, de acuerdo con su propio criterio.

Pero ya llegan a Caspe el presidente y sus acompañantes

Hacia mucha falta esta visita

Es más ocurrente que todos los relatos la información gráfica y los autógrafos que tenemos el honor de reproducir. ¡Tal emoción real tienen!

Sin embargo, diremos que llegó el presidente Companys y fue recibido por el Consejo de Aragón en pleno, naturalmente, con Joaquín Ascaso a la cabeza. No se nos hurtó la grata satisfacción del compañero Luis Companys, escuchando al Consejo de Aragón. Hacia mucha falta esta visita. Ya sabe el Consejo cómo siente Cataluña, cómo respira Aragón en afecto ciego hacia la región hermana y sabe Aragón cuál es el afecto que Cataluña, por expresa manifestación de su más alta jerarquía, siente por los aragoneses. Buena conversación que nos holgaría reproducir palabra por palabra. En re-

sumen: plácemes y felicitaciones de ambas partes.

Cuando Luis Companys firma el álbum de oro del Consejo de Aragón, pone en la antefirma «Viva Aragón», «Viva Cataluña», pone debajo, y firma emocionado Joaquín Ascaso, en la misma hoja del libro que en el acto adquiere todo el valor histórico que le presta la unión de estos dos pueblos que siempre, siempre, en la adversidad y en la alegría, estuvieron unidos.

Companys nos da un autógrafo con unas sentidas palabras; Joaquín Ascaso nos entrega otro que late en idéntico sentimiento.

De la misma manera es efusivo el apretón de manos de despedida que se dan ambos presidentes. Nuncios de germanía catalanoaragonesa.

Desfilan las fuerzas de Asalto, y los ilustres viajeros nos abandonan.

Antes, el presidente de Cataluña, en un rasgo de generosidad, ha entregado al camarada Benito Roca, presidente del Consejo municipal de Caspe, dos mil pesetas para menesteres benéficos. Roca, que agradece el donativo, apunta la iniciativa de dedicarlo al asilo de ancianos.

Caspe despide a los viajeros, quedándose entre las vibraciones de su tímpano las palabras que Companys ha lanzado ante el micrófono de la emisora oficial: «Cataluña, por mi boca, pone el alma entera en el saludo que os traigo...»

Bien venido sea el presidente de la Generalidad, y reciba, en la hora de su marcha, nuestra cordial felicitación.

Hemos ido con ellos a Hjar, Ortiz, Antonio Ortiz —no es necesario presentarlo—, ha cautivado con el crédito de sus actuaciones y la franqueza de su presente, a Luis Companys. También han sido momentos de grata intensidad, inolvidables para los que hemos tenido la suerte de presenciarlos, y singularmente para los dos protagonistas.

También aquí hubo un donativo de Companys: mil quinientas pesetas, que entregó a Ortiz para hospitales o para lo que éste estime oportuno.

«Nosotros seguiremos nuestro camino»

Y nos fuimos a Alcañiz, donde el recibimiento ha tenido fases de apoteosis. A Companys lo estiman en Aragón, pero en Alcañiz mucho más. Habló desde el balcón a la enorme masa congregada en la calle. Y también puso el alma en el acero emocional de sus palabras.

Allí despedimos a los viajeros. Antes de despedirnos, nos dijo el presidente de Cataluña que era la primera vez que visitaba las avanzadas del frente y que las impresiones de su visita no podían ser más halagüeñas en todos los sentidos.

De regreso a Caspe zamban en nuestros oídos las palabras de Companys, contestando a un periodista francés que se empeña en arrancarle declaraciones. Decía el Presidente: «Nosotros seguiremos nuestro camino, y de este viaje viril no le sacaba nadie un rallo.»

PARTE OFICIAL DE MADRID

Madrid, 15 (12 noche).—Parte oficial del Ministerio de Defensa Nacional, facilitado a las 23 horas:

EJERCITO DE TIERRA. Centro. — Durante la noche última, hasta las tres de la madrugada, el enemigo bombardeó incesantemente las posiciones del 18 Cuerpo del Ejército, el cual se mantuvo en todas ellas. Durante todo el día, se libró un durísimo combate en torno a Villafranca del Castillo, jugando principal importancia por ambos bandos la artillería.

A las ocho de la noche, los disparos de nuestros cañones provocaron la voladura del polvorín de dicho pueblo, en el que había gran cantidad de municiones, a juzgar por las explosiones que estuvieron repitiéndose durante más de veinte minutos.

A las once de la noche, hora ésta en que se sigue combatiendo con gran intensidad en dicho punto.

Aragón.—Como resultado de los últimos combates librados en este frente, nuestras fuerzas sólo han perdido las posiciones que conquistaron los días 5 y 6, consiguiendo el enemigo levantar el cerco de Allarracú.

Sur.—El noveno Cuerpo, 21 División: fuego de artillería y mortero.

Norte.—El crucero pirata «Almirante Cervera» y los mercantes armados «Júpiter» y «Galerna» siguen en las cercanías del puerto de Santander. El «Almirante Cervera» hizo fuego contra un barco mercante de bandera inglesa que se dirigía al puerto, obligándole a salir fuera de las aguas jurisdiccionales.

En Asturias, duelo de artillería, sin consecuencia para nosotros.

En León, le han sido tomadas al enemigo dos costas del puerto de Somiedo, quedando situada la posición del Major, desde la que se domina el sector del puerto. Las posiciones conquistadas, que se fortifican, han sido hostilizadas por la artillería enemiga, sin consecuencias.

En Vizcaya, sin novedad, así como en los demás frentes.

EJERCITO DEL AIRE.—Resumen de los servicios efectuados en el día 15 de julio.

A las 15,20, bombardeo contra tropas enemigas en Boddilla del Monte y alrededores.

bre el bosque al norte de dicho pueblo.

A las 17,55, treinta y dos de nuestros aparatos de caza que salieron a proteger los servicios de bombardeo, sostuvieron combate con la aviación de caza enemiga sobre Madrid. El combate fué plenamente victorioso, derribando seis «Fiat» enemigos. Nosotros perdimos un «mosca», que cayó en las cercanías de Chamartín de la Rosa, resultando muerto el piloto.

A las 18,45, bombardeo de Villafranca del Castillo.

A las 19,40, cinco aviones de bombardeo realizaron un ataque contra el aeródromo que los facciosos tienen establecido al sureste de Talavera, en el que habían aviones «Fiat». Simultáneamente otros tres aparatos de la misma clase bombardearon el aeródromo de Aranda de Duero y la estación de ferrocarril de Ariza.—Cosmos.

Ha muerto un militante de la Confederación

Madrid, 15 (6 tarde). — A las 11,30 de esta mañana, ha fallecido en Madrid el compañero Isabelo Romero, secretario de la C. N. T. del Centro.

Isabelo Romero era un antiguo militante confederal que sufrió muchas per-

secuciones por defender el ideal anarquista.

Actualmente estaba dedicado de lleno a los trabajos del C. N. T. en el Centro. — Cosmos.

Donativos para refugios antiáereos

Santander, 15 (12 noche).—El comandante del Batallón 130 ha entregado en la Alcaldía la cantidad de 26.575 pesetas, con destino a la construcción de refugios contra ataques aéreos. Dicha suma ha sido reunida por los componentes del Batallón mencionado, en aportaciones voluntarias.—Cosmos.

La evacuación de los súbditos extranjeros

Santander, 15 (12 noche).—El delegado del Gobierno recibió a los cónsules de Panamá y Argentina, quienes le hablaron en representación del cuerpo consular, respecto a la evacuación de súbditos extranjeros. También recibió una comisión de la Federación Gráfica Española, para gestionar la adquisición de materias primas necesarias para la confección de los periódicos.—Cosmos.

Tranquilidad en Santander

Santander, 15 (12 noche).—La jornada de ayer en los frentes de Vizcaya y Santander, fué de una tranquilidad absoluta. Todo se ha limitado a duelos de cañón y ametralladora, sin consecuencia por nuestra parte.

La aviación republicana realizó desde las primeras horas del día vuelos de observación y reconocimiento sobre las posiciones enemigas, pero hubo de interrumpir la tarea a media mañana, a consecuencia de las malas condiciones de visibilidad.—Cosmos.



El Presidente Companys pasa revista a las fuerzas



Companys y Ascaso, al dirigirse a revisar la compañía